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PHOTOKINA 
A XX-a edili~' PHOTOKINA, salonul mondial al 

fotografiei, cal'c a fost'inaugurat de dl. Heinz Riesen
huber, ministru federal ai cercetării şi tehnologiei, s-a 
IPrminat marţi, 11 octombrie 1988, avînd o durată de 
şapte zile, cu foarte bune rezultate comerciale. pen-
1 ru 1 :rîO de expozai'iţi din 37 de ţări. Expozanţii au 
fost foarte receptivi la problemele comerciale, inves
tind în toate sectoarele fotografice cit şi în domeniul 
video. S-a remarcat în mod deosebit înalta calificare 
a 'publicului profesional, venit din toate ţările, ceea 
ce a dus la cre~erea contractelor noi cu cumpă
r.Horii potenţiali. Multiplele noutăţi şi perfecţionări 
tehnice din toate sectoarele au declanşat o cerere 
crescută în domeniu. Volumul comenzilor în timpul 
salonului şi perspectivele comenzilor după manifes
tări, au relevat un progres remarcabil în domeniul 
fotografiei. Deschiderea salonului PHOTOKINA pen
tru marele public, amatorii avînd acces la toate 
sălile de la 1 la 8, a reunit oferte din toate sectoa
rele : foto, cine şi video. Marea afluenţă a vizita
torilor şi viul interes pentru numeroasele inovaţii 
au incitat profesioniştii să prevadă viitorul cu opti
mism .. Posibilitatea obţinerii unei vederi de ansam
blu asupra pieţei pentru a pregf1ti deciziile cumpă
rătorilor a fost în mod deosebit bine pregătită. Mulţi 
amatori au profitat de competenţa specialiştilor pre
zenţi la standuri pentru a rezolva problemele lor 
foto, cine sau video. 

ln total, au fost prezenţi la PHOTOKINA din Ktiln 
150.000 de vizitatori din 123 de ţări, din care 38 OOO, 
străini. In raport cu PHOTOKINA 1986 (unde au fost 
prezenţi 121 409), numărul total al vizitatorilor 
a crescut cu 240/o iar al vizitatorilor străini cu 1511,'0 • 

Primele sondaje realizate ·'il.e un'-institut neutru de 
analiză a pieţei au arătat că procentul de vizitatori 
profesionişti a fost de 760/o. Printre vizitatori, 28.611'11 
au fost revînzători şi 71,4°10 au fost utilizatori. In ceea 
ce priveşte revînzările, 53°/0 (22 700) reprezintă comer
ţul fotografic şi 25,6°,111 (11 OOO) reprezintă comerţul 
pentru radio, televiziune şi alt.ele. Toate acestea subli-. 
niază în mod deosebit importanţa salonului PHOTO
KINA pentru dezvoltarea comerţului în domeniul 
radioului şi televiziunii. ceea ce va determina o nouă 
dimensiune la primul salon HiFi, care se va ţine în 
paralel cu PHOTOKINA 1990. A doua PROFESIONAL 
MEDIA în cadrul ediţiei PHOTOKINA, a avut un 
mare succes pentru cele 600 de întreprinderi partici
pante din 25 de ţări. Expozanţii de materiale pentru 
profesioniştii fotografi, s-au declarat foarte satisfăcuţi 
de înalta competenţă profesională şi în special de 
internaţionalitatea vizitatorilor. Ofertele la PHOTO
KINA in ceea ce privesc produsele pentru amatori a 
fost apreciată unanim. S-au remarcat în mod deose
bit noile realizări în domeniul tehnic-profesional 
S-VHS. sistemele MII şi Betacam SP, în cadrul căro
ra magnetoscoapele numerice au fost remarcabile. 
îmbunătăţirile tehnice aduse iluminatului. sunet ului, 
filmului cinematografic, televiziunii şi fotografiei. au 
suscitat interesul specialiştilor. Imaginile de sinteză, 
animaţiile video şi tehnicile audio-vizuale bazate pe 
diapozitive au constituit de asemenea . teme 
importante. 

într-un mod eviclen faţă de trecut, PHOTOKINA 
'88, a arătat că sistemul foto-video, bazat pe înregis
trarea electronică a imaginii nu a atins expansiunea 
fotografiei clasice. Această tehnică, deschizînd peste 
tot pieţe noi. Sistemele de fotovideo prezenlate la 
Koln au demonstrat că se dispune în prezent de 
posibilităţi noi foarte rapide, care completează foto
grafia clasică. 

Fotovideo a alimentat numeroase ,discuţii în timpul 
salonului PHOTOKINA. Fotografia şi lucrările de la
borator profită de noile şanse oferite de electronică. 
Domeniile de aplicare se situează în principal în sec
torul fotografiei ,ProfesionalE;!. Marii fabricanţi au pre
zentat în număr mare ·fotoscoape, însă în ceea ce 
priveşte sincronizarea imaginii cu lectura, aceste apa
rate nu sint totuşi compatibile cu sistemele de tele
\·iziune europene PAL şi SECAM. După avizul spe-

KOLN, 1988 
150 OOO de vizitatori din 123 de ţilri ; rezultate 
comerciale foarte bune ; super-filme noi au 
deschis alte pieţe de desfacere; aparatură: pen
tru toate formatele ; foto-video : o extindere 
interesantă a fotografiei ; rezonanţe pozitive 
pentru videoamatori ; tehnică de laborator : 
tendinţă aplicată pentru raţionalizare „PRO
FESSION AL MEDIA" - un succes deplin; 
frecvenţă deosebită la expoziţiile fotografice şi 
la proiecţiile cinematografice ; programe de 
animaţie remarcabile. 

cialiştilor la PHOTOKIN A „fotografia fără film" şi-a 
ciştigat un loc alături de fotografia clasică. In afară 
de posibilitatea lecturii la televizor, mai mulţi fabri
canţi au prezentat la Koln posibilităţi de realizarea 
fotografiei color pe hîrtie. In sectorul video pentru 
marele public, noua versiune „Super VHS" a consti
tuit una din realizările excepţionale. Sistemul Super 
VHS este caracterizat printr-o definiţie apropiată de 
calitatea atinsă in studiourile ,profesionate. Au fost 
prezentate în mare diversitate modele de camescoape 
pentru sistemele VHS, VHS-C şi Video 8. 

Fotografia pe fotodischete, de 2 inci în diametru, 
nu este totuşi considerată ca un concurent al foto
grafiei clasice. A fost prezentată în premieră o ver
siune video H-Band, la care calitatea imaginii a fost 
mult îmbunătăţită. Un fotoscop capabil să memoreze 
pînă la 10 imagini în mod electronic, fără nici o 
intervenţie mecanică a suscitat un viu interes. 

La cea de-a XX-a sesiune, PHOTOKINA a reflectat 
mersul dinamic şi inovator din domeniul fotografiei. 
Pentru aparatele destinate amatorilor, tendinţa prin
cipală a fost manipularea cit mai uşoară a acestora. 
Aparatele compacte cu vizor normal, favoritele anului 
trecut, au continuat să suscite un viu interes îm
preună cu prezentarea celor mai recente modele. 
Ofertele se extind practic la toate categoriile de pre
ţuri. Este evident, de asemenea, efortul depus de 
fabricanţi pentru a pune accente moderne atît pe 
designul aparatelor cit şi pe perfecţionarea tehnicii. 

In mod general preţurile s-au relevat stabile. Ajus
tări de preţuri, în special pentru materialele de mare 
valoare, au fost în general acceptate. Aparate de o 
,,nouă clasă" aliniază compat:eitatea aparatelor cu vi
zor normal la performanţele a(!)aratelor Reflex. 

O electronică inteligentă, dînd garanţia obţinerii de 
fotografii bune a devenit un criteriu pentru echipa
mentele standard. In ceea ce priveşte aparatele Re
flex funcţiile comandate automat au dus ca lucrările 
amatorilor din domeniul fotografiei, să ajungă com
petitive cu amatorii foarte experimentaţi sau chiar 
cu profesionişti. S-au impus în egală măsură, in para
lel cu acestea, aparate permiţînd ,practicarea din nou 
a fotografiei în '.stare pură, fără ajutorul electronicii, 
însă la un nivel · de vîrf a mecanicii de precizie şi a 
opticii. Pentru a.paratele mono-obiectiv de înaltă teh
nicitate, punerea la punct a Autofocus-ului automat, 
a deschis drumul său triumfal şi acest sistem este 
în prezent acceptat, de asemenea, şi de fotografii 
profesionişti. 

Fabricanţii prezenţi la Photokina, au relevat un 
interes deosebit atît la publicul de profesionişti inter
naţional cit şi la amatori, rezultînd un net progres 
al comenzilor prevăzute pentru comercializare. 

In sectorul aparatelor noutăţile şi performanţele- au, 
fost situate în centrul interesului. Sistemul Autofocus, 
comenzile electronice programate, !!ît şi inovaţiile 
pentru aparatele pur mecanice a suscitat din punct 
de vedere profesional, numeroase cereri care au de
clanşat comenzi directe sau vînzări promoţionale. 

Chiar dacă paleta aparatelor semi-format au îmbo
găţit modelele cele mai noi (obiective cu zoom), punc
tul forte al ofertei s-a situat la nivelul aparatelor 
format 24 X 36. Datorită compacităţii lor, a greutăţii 
lor mici şi a echipamentului sofisticat „aparatele com
pact" au rămas foarte apreciate de amatori. Modele 
noi au permis luarea vederilor în rafale, luarea mal 
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multor vederi prin declanşare automată, comandarea 
intervalelor între mai multe vederi luate automat, 
chiar reglarea automată a obiectivului în limite de
terminate pentru fotografia unui grup de exemplu. 
Fulgerul electronic integrat este deseori comutat 
automat, atunci cînd luminozitatea este suficientă sau 
cînd o fotografie este făcută contre-jour. In ceea ce 
priveşte aparatele Reflex 24 X 36, modelele profesio
nale au fost încă perfecţionate, fiind echipate cu un 
obturator mecanic şi cu un reglaj manual pentru 
expunere şi pe de altă parte, oferă posibilitatea unei 
programări individuale, un sistem de punere la punct 
autofocus îmbunătăţit şi, deseori, timp de expunere 
extrem de scurt. 

A fost pus la punct, de asemenea, pentru o anu
mită categorie. un nou grup de aparate cu viwr 
normal, cu obiectiv incorporat, oferind numeroase ca
racteristici tehnice aparatelor reflex, care se situează 
deasupra aparatelor compacte. S-au prezentat, de 
asemenea, noutăţi în categoria aparatelor de format 
mediu. chiar dacă punerea la puct automată nu a 
fost incă stabilită pentru acest tip de aparate. în 
majoritatea cazurilor este vorba de perfecţionări ale 
modelelor deja cunoscute, care au fost aduse la sta
diul tehnic cel mni recent. In nfara acestor modele, 
care au fost aproape toate. aparate reflex mono
obiectiv, s-au pus la punct în egală măsură. modele 
cu vizor, cu viziune directă şi obiectiv intersan.iabil. 
care în ciuda volumului şi greutăţii. mici. sint utili
zate voluntar de către fotografii profesionişti pentru 
a lua vederi în afara studioului. 

S-au relevat, de· asemenea, noutăţi privind C'amerele 
panoramice funcţionînd cu rolfilme. Aceste camere 
de format mare, cu suprafeţe sensibile de mare per
formanţă sint utilizate în special peritru lucrări pro
fesionale în studio. Majoritatea fabricanţilor cunoscuţi 
şi-au completat şi actualizat gama lor de produse. 
Au fost propuse pentru aceste camere, obiective cal
culate pentru noi dimensiuni, caracterizate prin uti
lizarea noilor tipuri de sticlă, performanţe optice 
ameliorate şi posibilităţi de reglare variate. Grupul 
de aparate pentru fotografii instantanee, ·pentl'u ama
tori, s-a îmbogăţit cu un nou- model a cărui ·eahi
pament şi preţ se situează la mijlocul gamei cunos
cute pînă în prezent. A fost pus la punct,. special 
pentru aceste aparate, ,un nou film cu o emulsie 
îmbunătăţită. 

Aparate noi pentru fotomicrografie şi fotomacrogrn
fle sînt astfel echipate pentru a putea utiliza în egah'\ 
măsură filme pentru fotografia -instantanee cit şi 
filme clasice, permiţînd racordarea unei camere 
video. Producătorii de articole optice au adus îm
bunătăţiri deosebite care conferă acestui domeniu al 
fotografiei facilitate accesibilă amatorilor. Pentru ex
pozanţii de accesorii foto şi video, derularea poziztivă 
de la PHOTOKINA a fost caracterizată printr-o ce
rere şi ofertă deosebită, o bună afluenţă a vizita1:o
rilor calificaţi şi o internaţionalitate· crescîndă. Nou
tăţile prezentate au generat evidente impulsionări de 
vînzare. Expozanţii europeni din acest sector au con
statat o creştere a cererii din partea ţărilor de peste 
ocean, în special ,America de Sud, Japonia, Taivan. 
Hong-Kong şi Singapore. Pentru toată lumea în cen
trul atenţiei au fost situate articole optice şi proiec
toare noi, produse de curăţire, nepoluante, şi_., fn ,.ŞPe
cial accesorii pentru tot ceea ce priveşte apifrate 
video. 

In domeniul opticii fotografice, dificultăţile consi
derate pînă în prezent nerezolvabile, au fost depăşite. 
Pentru aparatele ZOOM, progresele realizate .au per
lllis să se atingă luminozitate super,ioară, construcţii 
mai compacte şi o calitate deosebită a reproducerii la 
cele mai variate constante focale. S-au înregistrat de 
as.emenea progrese în domeniul camerelor de studio. 
Oferta este caracterizată prin î'nibunătăţirile deta:liilor 
în. mod deosebit a celor practice şi printr--un grad 
de securitate ridicat datorită electronicii. Un mod de 
iucru foarte raţional şi o creativitate superioară ·con
stituie accente evidente în toat~ti.ş~<;:toarele.. ,e<:;h-ipa
mentelor profesionale. In studiourile fotografice ale 
viitorului, electronica cu sistemele informatîce • va 
deschide noi orizonturi pentru munca creativă. Pen
tru fotografia de studio; viitorul a început. , · 

Fotografia profesională care a manifestat pînă în 
prezent rezerve în ceea ce priveşte electronica, a 

recunoscut, in sfirşit, îmbunătăţirile auxiliare aduse 
muncii moderne. Tehnica în locul haosului, creativi
tatea în locul inerţiei a constituit tema principală de 
la PHOTOKINA din acest an. Ofertele în domeniul 
tehnicii de iluminat au devenit variate. Instalaţiile 
de fulger electronic de studio nu mai sînt analizate 
numai în funcţie de puterea lor luminoasă, ci şi în 
funcţie de posibilităţile lor creatoare. Noi forme de 
dispozitive de iluminat corespund tuturor dorinţelor 
individuale de iluminare. îmbunătăţirile detaliilor 
utile şi spectrul de ofertă mai larg a determinat 
tendinţa pentru camerele de studio. Electronica s-a 
impus, de asemenea. definitiv. Tehnicile de măsură 
fi::tbile şi modul de lucru raţional, situate pe primul 
plan de interes au favorizat investiţiile. In egală 
măsură cu activitatea fotografiei profesionale şi teh -
nica video a suscitat un interes deosebit. 

Rezervele performanţelor din domeniul substanţelor 
chimice fotografice sînt deosebite. Substan\.ele chi
mice cu performanţe deosebite a fost una clin temele 
preferenţiale în acest an la PHOTOKINA. La Kdln. 
lumea fotografică a fost surprinsă de premiera mon
dială în ceea ce priveşte filmul color de cea mai 
mare fineţe cu o rezoluţie de 160 linii pe mm. 
Se vorbeşte în prezent de „chimia inteligentă" într-o 
manieră analoagă cu . electronica inteligenti"1". In 
afară de filmul universal. există filme speciale pen
tru aplicaţiile cele mai diverse. Noile tehnologii de 
fabricare a emulsiilor se evidenţiază printr-o mai 
mare sensibilitate la lumină. ceea ce va duce la o 
ameliorare a clarităţii im.'\ginii şi a calităţii culorilor. 

Acest film, permite realizarea îmbunătăţirii calităţii 
culorii la miiriri pînă la 1 m şi chiar mai mari, fără 
nici o gram1laţie vizibilă. Versiunea acestui film pro
pus cu o foarte înaltă sensibilitate, de 1 000'31° ISO. 
conferă o satisfacţie deplină din punct ele vPdere ;1! 

granulaţiei, clarităţii şi coloritului. Filme!0 colo!" noi 
realizate pentru reporterii fotografici, cu sensibilităţi 
de 100/21° ISO, 400/27° ISO şi 1 600/33° ISO, s-au 
dovedit a fi incă utilizate pînă la 2 diafragme la o 

,developare aljecvată., Munca fotografilor ,profesionişti 
este facilitată de „pack-film" care nu se reîncarcă, 
în mod deosebit plate şi uşoare, conţinînd filme cla
sice• de format 4 X 5". S-a propus un nou film {len
tru fotografiile instantanee, pentru încercări în studio. 
Acest film are o sensibilitate de 100/21° ISO care 
corespunde cu cea a peliculelor curente. Un nou film 
ireversibil color, echilibrat pentru lumina artificială, 
cu o sensibilitate mărită de 64/19° ISO, prezintă o 
comportare excelentă Ia efectul Schwarzschild între 
1/10' şi 120 secunde. Un alt nou film a fost destinat 
pentru realizarea inter-negativelor pentru reproduc,~ri 
cu o gradaţie perfectă şi culori de foarte bună cali
tate. Hîrti;;i. color nouă se distinge prin calitatea cres
cută a culorii şi prin timpii de tratare foarte scurţi. 
O hîrtie color de asemenea nouă, fabricată pentru 
realizarea tirajelor plecînd de la diapozitive, este 
caracterizat prin gradaţia sa deosebit de moale. 

De asemenea, în sectorul filmelor alb/negru, au fost 
prezentate pentru prima dată noi filme cu sensibilităţi 
de 3 200/36° ISO şi 1 600/33° ISO. Fabricarea asestor 
filme după noile tehnologii se bazează în parte pe 
experienţa cîştigată cu filmele color. In acest caz, de 
asemenea, posibilitatea de a depăşi sensibilitatea în 
timpul developării, permite atit reporterilor fotografi 
cit şi fotografilor amatori să fotografieze fără ·fulger 
electronic .chiar dacă luminozitatea este extrem de 
nefavorabilă. O nouă hîrtie alb-negru, cu contrast 
variabil, cu filtre la aparatele de mărit se distlnge 
printr-o gamă de contrast nemaiintilnită pînă în pre
zent Ia această hîrtie. Fotografia clasică este depa,rte 
de a-şi epuiza toate atuu-rile sale. Filme noi, dind 
imagini şi mai clare, cu granulaţie şi mai fină au 
suscitat un viu. interes printre profesionişti. 

ln laboratoarele profesionale s-a constatat des·eori 
că lipseşte spaţiul pentru creşterea capacităţii · Îl' 
funcţie de progresia volumului de lucru. Creşlen,:1 
performanţelor datorită timpilor de tratare foarte 
scurţi, a devenit posibilă datorită noilor tratnm·el'lt'-' 
chimice, cît şi unei exploatări supedoare a maşinil,:ir 
permiţînd astfel rezolvarea acestei probleme. De 
exemplu marcarea anumitor cadre în developare, 
permite prelungirea duratei primei developări penku 
a creşte sensibilitatea anumitor filme, tratind· în· 'pa
ralel filmele într-un mod obişnuit în aceleaşi· cuve, 
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fără să încurce desfăşurarea muncii. Aparatele de 
mărit orizontale şi verticale sinl aproape în între
gime eehipate nu numai cu un dispozitiv automat 
ci şi cu dispozitive auxiliare electronice pentru re
glnrea intensiti1ţii luminii şi a efectuării corecţiilor 
cromatice. Scopul cercetării este realizarea „labora
toarelor prevăzute cu ordinator", care să reducă tim
pul tratamentului şi să îmbunătăţească productivita
tea cit şi rentabilitatea laboratoarelor profesionale. 
Ordinatorul adecvat poate duce la un sistem complet 
de gestiune a datelor de laborator. 

Pentru cercurile mici de amatori, au fost expuse la 
PHOTOKINA, aparate care facilitează developarea şi 
mărirea fotografiilor, în cazul cînd îşi execută per
sonal lucrările de laborator. Tratamentele chimice 
putind fi executate la temperatura ambiantă, deci nu 
necesită nici o încălzire, constituie un ajutor esenţial. 
Oferta pe piaţă a minilaboratoarelor, în cadrul cărora 
developarea se execută puţin mai încet, se caracte
rizează printr-o manipulare simplificată, care dă po
sibilitatea executării lucrărilor de personal necalifi
cat. Maşinile noi, pot fi utilizate într-o manieră ren
tabilă, necesitînd un volum mic de muncă, permiţînd 
tratarea alternativă a mai multor formate de hîrtie. 
Un nou minilaborator bazat pe o tehnologie de „scan
ning" se plasează în frunte în acest domeniu pe 
scară mondială, făcînd mai mult decît uşoară ges
tiunea de 50 la 100 memorii ceea ce constituie un 
progres esenţial în ceea ce priveşte simplicitatea ma
nipulării şi creşterea calităţii. 

In sectorul finisării, randamentul agregatelor este 
crescut pe de o parte datorită noilor circuite logice 
care permit să se treacă de la un mod de funcţionare 
la un altul, restrîngînd procesul de reglare şi pe de 
altă parte datorită simplificării schimbării suportului 
de susţinere a filmelor şi a rulourilor de hîrtie. Pen
tru dispozitivele de developarea hîrtiei de mare ran
dament, debitul a fost de asemenea mărit pînă la 
500/o, crescînd numărul de benzi şi viteza de transport. 

REDAM STATISTICA DE PARTICIPARE PE ŢARI 

R. F. Germania 

R. D. Germania 

Alte Ţări 

TOTAL 

Australia 

Austria 

Belgia 

Canada 

China (Republica populară) 

Danemarca 

Spania 

Finlanda 

Franţa 

Marea Britanie 

Grecia 
Ungaria 

Hongkong 

India 

Indonezia 

Iran 

Irlanda 
Islanda 

Israel 

Italia 

Japonia 

Liechtenstein 

Expozanţi 

544 

3 

714 

1 261 

4 

10 

12 

9 

2 

7 

14 

3 

68 

141 

1 

1 

17 

3 

2 

1 

4 

2 

78 

71 

5 

Firme 
reprezentate 

în plus 

30 

73 

103 

4 

2 

3 

I 

7 

18 

I 

2 

8 

Monaco 

Norvegia 

Ţările de Jos 

Filipine 

Polonia 

România* 

Singapore 

Suedia 

Elveţia 

Taiwan 

Cehoslovacia 

Tailanda 

U.R.S.S. 

Iugoslavia 

S.U.A. 

:m 
1 

2 

1 

2 

8 

45 

26 

2 

2 

1 

1 

127 

2 

2 

J. 

20 

• Remarcăm participarea pentru prima dată şi a unul 
expo:,cant din ţara noastră. 

PARTICIPAREA PE CATEGORII 
DE SPECIALIZARE 

Categorile principale 

1''oto-Cine-Video 

Dispozitive pentru fotogra
fiere (aparate de foto
grafiat, aparate foto pen
tru amatori, videocameră 
pentru amatori) 

Accesorii pentru fotogra
fiere (obiective, accesorii 
pentru aparate foto :ii 
aparate foto pentru ama
tori, suporturi, genţi, va
lize, lămpi, filme, benzi, 
casete) 

Tratamentul imaginii (la
boratoare de acasă, tra
tamentul pentru diapozi
tiv şi film, tratat ulte
rior video) 

Prezentarea imaginii (al
bume, fotografii, proiec
ţii de diapozitive şi fil
me, comandă, sonorizare, 
vizualizare video) 

Accesorii şi echipament 
divers pentru comerţul 
specializat 

Servicii 

Finisare foto 

Sisteme de laboratoare, 
sisteme integrate 

Developarea filmului şi 
hîrtiei, tiraj 

Tratamente de comandă 

Tratamente de comanndA 

Instalaţii de recuperare 

Materiale întrebuinţate 

Servicii 

Professlonal media 

Tehnici cinematografice şi 
video pentru profesioniş
ti (tehnica cinematogra
fieă, tehnică video, in
stalaţii de televiziune, 

Repu
blica 

Federală 
Ger

mania 

33 

163 

97 

116 

77 

28 

17 

23 

34 
8 , 

8 

37 

4 

Alte 
ţări 

87 

240 

84 

113 

63 

26 

64 

73 

76 

16 

15 

57 

19 

Total 

120 

403 

181 

229 

140 

53 

81 

96 

110 

24 

23 

94 

23 
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difuziune, tehnică de ilu
minare, de sunet, sisteme 
de radiodifuziune, acce
sorii generale de inre
gistrare, servicii) 

Audiovizionare, multivizio
nare (aparate şi sisteme, 
servicii) 

Fotografierea în studio 
(aparate de fotografiat. 
echipament de studio 
foto, accesorii, servicii) 

Procedee tehnico-ştiinţi
fice referitoare la ima
gine 

3H 

fl4 

fl7 

335 G4B 

!JB 02 

1-12 239 

15 38 

ln plus aceste cifre diferite, au obţinut un număr 
superior faţă de cel al numărului de expozanţi, căci 
numeroşi producători au programe de producţie cu
prinzind mai multe sectoare de articole. 

Al douăzecilea salon Photokina din Koln, a permis 
la 711 expozanţi străini şi la 73 societăţi reprezen
tante în plus, din 35 de ţări, să obţină rezultate 
excelente. Ambianţa pozitivă a salonului şi numeroase 
contacte internaţionale au generat impulsuri de vin
zare deosebite şi au confirmat creşterea continuă pe 
ansamblu, în domeniu. In general separarea netă în
tre sectorul amator şi sectorul profesional a fost ac
ceptată de expozanţii străini în timp ce expozanţii 
de articole destinate amatorilor au profitat de această 
ocazie pentru a-şi prezenta noutăţile lor la un public 
vast, expozanţii din sectorul de fotofinisare şi a celui 
de comunicări profesionale în domeniul sunetului şi 
al imaginii, a putut să se concentreze asupra vizita
torilor de înaltă calificare, veniţi din lumea întreagă 
ln toate sectoarele, noutăţile s-au situat în centrul 
interesului. 

ln ceea ce priveşte ofertele destinate amatorilor, 
aparatele cu vizor normal încă perfecţionate, mate
rialele pentru video, cit şi paleta largă de accesorii, 
de echipamente şi de filme, au avut o foarte mare 
rezonanţă. Proiectoarele de diapozitive, aparatele de 
sonorizare, articolele optice şi materialele de labora
tor, au fost de asemenea, foarte cerute. In sectorul 
de fotofinisare, interesul este concentrat asupra dis
pozitivelor de copiere comandate prin ordinator, pro
cedeele de reciclare şi măsură pentru reducerea po
luării mediului înconjurător, de către substanţele chi
mice fotografice. Au fost prezentate în egală măsură 
inovaţiile aduse în sectorul „Professional Media". Au 
fost de asemenea foarte solicitate noUJtăţile tehnice 
de iluminat şi de sonorizare pentru studiourile foto
grafice, cinematografice şi video, cit şi instalaţiile de 
ghidare a camerelor de luat vederi, trepiedelor şi 
dispozitivelor de proiecţie în prim-plan. Aparatele şi 
camerele video profesionale, apropiate de perfecţiu
nile tehnice, proiecţia de imagini rapide, animaţia 
asistată de ordinatoare cit şi tehnicile audiovizuale 
bazate pe diapozitive au constituit de asemenea, 
puncte de interes forte. 

ln continuare, prezentăm succint expozanţii pe ţări: 

- AUSTRALIA : 4 expozanţi şi o întreprind2re 
reprezentată în plus a expus articole pentru am;:itori, 
cit şi materiale profesionale pentru cinema şi video, 
inc!uzind şi accesorii. 

- AUSTRIA : 10 expozanţi au prezentat articole 
foto şi cine pentru amatori, articole optice, material 
pentru finisare foto şi camere profesionale şi cadre. 

- BELGIA : 12 expozanţi şi 4 întreprinderi rep1·e -
zentate în plus au prezentat articole din sectorul 
amator pentru inregistmrea şi reproducerea imagini
lor, material de laborator cit şi echipamente profe
sionale cine şi video. 

- CANADA : 9 expozanţi şi 2 întreprinderi rE.")_Fe
zentate in plus au expus articole pentru amatori, ma
terial de fotofinisare cit şi echipamente profesionale 
pentru cinema şi televiziune. Dintre aceşti expozanţi 
3 au participat în cadrul unui stand colectiv în sec
torul Professional Media organizat de guvernul cana
dian în cooperare cu Camera de Comerţ din Toronto. 

- REPUBLICA POPULARA CHINEZA : 2 expo
zanţi prezintă aparatură fotografică de format mic şi 
mediu, manevrată şi acţionată automat. 

- DANEMARCA : 7 expozanţi de accesorii foto
grafice, de material pentru fotofinisare, de echipa
mente audiovizuale, bazate pe diapozitive, cit şi ma
terial pentru fotografii profesionale şi în studio. 

- SPANIA : 1-1 expozanţi şi 3 întreprinderi repre
zentate în plus au prezentat aparate format 24 x 36, 
accesm·ii fotografice, material şi produse de laborator 
şi echipamente profesionale pentru cinema şi video. 

- S.U.A. : 127 expozanţi şi 20 de întreprinderi 
reprezentate in plus au prezentat material foto, cine 
şi video pentru amatori, cuprinzînd accesorii, .;isteme 
şi material pentru fotofinisare. echipamente profesio
nale pentru dispozitive audio-vizuale bazate pe pro
iecţii de diapozitive, sisteme electronice de sintezii 
a imaginii. proiectoare pentru imagini foarte mari, 
procedee tehnice şi ştiinţifice pentru proiecţia imagi
nilor cit şi echipamente profesionale pentru cinema şi 
tehnici ;,udio şi video. Şase întreprinderi au partici
pat în sectorul Professional Media în cooperaţie cu 
NAVA/ICIA (Asociaţia lndt~triilor de Comunicaţii 
Internaţionale) şi opt alic întreprinderi pe un stand 
colectiv în sectorul folofinisării. Au fost realizate 
într-o manier[1 pozitivă de către amatori şi comerţ, 

noi piie pe baz,\ de litium/bioxid de magneziu, care 
permite atingerea unui succes mai rapid în claritate 
şi o durată de viaţă mai lungă chiar şi la aparatele 
în întregime electronice. Proiectoarele coordonate de 
ordinator, pentru efecte speciale, au constituit, de 
asemenea, un alt punct de interes. 

- FINLANDA : trei expozanţi şi o întreprindere 
reprezentată în plus au prezentat accesorii pentri.l 
diapozitive şi material pentru laboratoarele profesio
nale. In sectorul proiectoarelor au fost !)use la pund 
aparate multifuncţionale. 

- FRANŢA : 68 de expozanţi şi 7 intreprinderi 
reprezentate în plus au prezentat materiale foto, cine 
şi video pentru amatori, aparate de sonorizare. camere 
de televiziune, material cinematografic, echipamente 
profesionale pentru dispozitive audio-vizuale bazate 
pe diapozitive, maşini de laborator, dispozitive de 
mărit, minilaboratoare, accesorii foto şi cine, dispozi
tive de iluminare foto, cine şi video, proiectoare spe
ciale pentru vizualizarea marilor imagini video. Din
tre societăţile franceze, 8 au pa11ticipat pentru prima 
dată în sectorul Professional Media la un stand colec
tiv organizat de Camera sindicatelor a construcţiilor 
de materiale, echipamente profesionale cinematogra
fice, video, audio-vizuale din Paris. Aceste întreprin
deri au prezentat material profesional cine, audio ş1 
video. Aparate de filmat compacte, noi proiectoare de 
diapozitive şi accesorii pentru foto, s-au situat pe pri
mul plan de interes. In sectorul fotofinisării s-au 
remarcat noi minilaboratoare şi dispozitive de copia, 
de mare performantă. Iluminatul de studio şi proiec
tmirele pentru imagini gigantice au suscitat de aseme -
nea un viu interes. 

- MAREA BRITANIE : 141 de expozanţi şi 11; 
întreprinderi reprezentate în plus au prezentat mate
rial foto, cine şi video, cuprinzînd accesorii, mate
riale şi produse de laborator, _instalaţii profesional'.! 
pentru televiziune şi video, material informatic pen
tru sinteza imaginii, materiale pentru montarea sono
rizării, echifpamente cinematografice cit şi dispozitive 
de iluminat pentru studio. Un total de 95 de firme 
britanice au pnrticipat în cooperare cu Asociati.-1 
Manufacturilor Engleze de Fotografie Cine şi Echipa
mente Audio-vizuale şi cu British Overseas/Trade 
Bonnl Londra în cadrul a 6 standuri colective plasate 
în principalele sectoare. Perfecţionări tehnice şi n 
extindere n funcţiilor în sectorul de control a came
relor de luat vederi, un nou sistem de arhivare a 
diapozitivelor comandate de microordinatoare, dispo
zitive de ilumina,t noi pentru studiourile foto, cine 
şi video, un trepied telescopic şi sisteme variabile 
de prim plan au suscitat un viu interes. 

- GRECIA : un expozant care a prezentat acce
sorii de luat vederi pentru profesionişti în studiourile 
de cinema şi de televiziune. 
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- HONG KONG : 17 expozanţi au prezentat mate
riale foto şi video pentru amatori cit şi echipamente 
profesionale pentru studio. Interesul s-a acordat în 
mod deosebit fulgerului electronic cu reglare Auto
focus şi aparatelor foto cu vizor normal cu un design 
nou. In sectorul Professional Media, noi echipamente 
de studio au fost apreciate de specialişti. 

- UNGARIA : o întreprindere specializată de co
merţ exterior, a prezentat filme, produse chimice 
fotogralice şi hîrtie de fotografiat. 

- INDIA : 3 expozanţi au prezentat material de 
laborator şi echipamente cinematografice. Au fost 
deosebit apreciate : un proiector nou de 35 mm pro
fesional, hîrtii fotografice şi filme de o caUtate 
deosebită. 

- INDONEZIA : 2 expozanţi care au prezentat al
bume fotografice şi rame tip marmoră şi color, au 
suscitat un viu interes. 

- IRAN : un expozant a prezentat pentru prima 
dată accesorii fotografice cit şi albume, calendare etc. 

- IRLANDA : 4 expozanţi au prezentat materiale 
fotografice pentru amatori cit şi proiectoare pentru 
imagini mari de televiziune. 

- ISRAEL : 2 expozanţi au prezentat albume. ca
mere video pentru sectorul profesional cit şi alte sis
teme video. 

- ITALIA : 78 de expozanţi şi 2 întreprinderi re
prezentate în plus au prezentat materiale foto, cine 
şi video pentru amatori, accesorii de înregistrare şi 
de reproducere, materiale şi produse pentru fotofini
sare cit şi sisteme de iluminat pentru foto, cine şi 
video. In total, 45 de întreprinderi au participat la 4 
standuri colective organizate de ASSOFOTO (Asocia
ţia Fabricanţilor de Produse Fotocine) în cooperare 
cu Institutul Italian pentru Comerţ Exterior (ICEE) 
în sectoarele : amatori, fotofinisare şi în sectorul Pro
fessional Media, unde au avut standuri colective cu 
materiale pentru cinema, video cît şi pentru fotogra
fia de studio. In sectorul fotofinisării, s-au remarcat 
în mod deosebit, noi instalaţii pentru camere obscure 
cit şi dispozitive electronice de copiat. 

- JAPONIA : 71 de expozanţi şi 8 întreprinderi 
reprezentate în plus, au prezentat aparate foto cit şi 
camere cine şi video pentru amatori, magnetoscoape 
şi accesorii, elemente optice, surse de lumină artifi
cială, proiectoare de diapozitive, proiectoare cinema~ 
tografice, aparate de sonorizare, material şi sisteme 
de produse pentru fotofinisare. instalaţii profesionale 
pentru televiziune şi video, sisteme de radio-difuzie 
şi echipamente pentru studiourile cinematografice. In 
centrul atenţiei s-au situat camescoape, aparate foto 
şi accesorii de aparate absolut noi. Aparate compacte 
de o concepţie nouă şi alte modele îmbunătăţite, apa
rate permiţind fotografierea cu o mai mare claritate 
la o distanţă scurtă, cit şi un nou sistem de fulger 
electronic cu captor au făcut obiectul a numeroase 
comenzi. Prototipurile de fotoscoape, cu fotodiscuri 
numerice, cit şi aparate reflex comandate pe micro
ordinator au suscitat un interes deosebit. In sectorul 
accesoriilor toată gama de produse a suscitat un viu 
interes. 

- LIECHTENSTEIN : 5 expozanţi au prezentat ele
mente optice, instalaţii de laborator, cit şi material 
profesional audio şi de studio. In sectorul Professional 
Media, proiectoarele de imagini gigantice, îmbunătă
ţite din punct de vedere tehnic, s-au situat pe pri
mul plan. 

- NORVEGIA : o asociaţie fotografică profesio
nală a furnizat informaţii asupra prestaţiilor de 
servicii. 

- ŢARILE DE JOS : 39 de expozanţi şi 2 intre
prinderi reprezentate în plus au prezentat material 
foto. cine şi video pentru amatori, materiale, sisteme 
şi produse pentru fotcifinisare, echipamente profesio
nale pentru studio, pentru imagini video gigante şi 
pentru audio. Noile tehnici de laborator pentru raţio
nalizarea muncii şi îmbunătăţirea calităţii au susci
tat în mod deosebit interesul profesioniştilor. Ca pre
mieră mondială a suscitat un viu interes, un echipa
ment pentru imagini video gigante, cit şi hîrtie 
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anti-UV noi. Aparate de sonorizare, echipamente 
pentru studio foto, cine şi TV, cit şi accesorii pro
fesionale au fost, de asemenea solicitate. 

- FILIPINE : 1 expozant a prezentat diverse arti
cole din domeniu. 

- POLONIA : 2 întreprinderi specializate în co
merţ exterior, au prezentat proiectoare de diapozi
tive, articole optice, dispozitive de mărit, material 
de laborator pentru amatori, cit şi aparate pentru 
video şi cinema pentru profesionişti. 

- ROMANIA : o întreprindere specializată în co
merţ exterior a prezentat materiale foto şi cine, sta
bilind numeroase contacte cu cumpărătorii din Asia 
şi Africa. Hîrtii alb-negru, color şi filme radiogra
fice, au suscitat un viu interes. 

- SINGAPORE: 2 expozanţi au prezentat dispo
zitive pentru fulger electronic şi accesorii pentru 
aparate foto. 

- SUEDIA : 8 expozanţi şi 2 întreprinderi au 
prezentat aparate foto şi accesorii, material de foto
finisare. maşini profesionale pentru developarea şi 
tratarea ulterioară a filmelor, echipamente pentru 
audio-vizual, bazate pe diapozitive, materiale pentru 
fotografia profesională în studio, mijloace de iluminat 
pentru studiou~ile de cinema şi televiziune. Aparate 
automate sofisticate, cu vizor nor,mal, s-au situat în 
centrul interesului. In sectorul profesional, interesul 
s-a concentrat asupra noHor camere de luat vederi 
în studJo, cît şi asupra accesoriilor compatibile. Pro
totipul unui aparat cu unghi mare a fost în mod 
deosebit remaricat. In ceea ce priveşte proiectoarele, 
aparatele noi cu comandă automată de perspectivă şi 
schimbarea luminii, s-au situat pe primul plan. In 
sectorul de fotofinisare s-au remarcat expozanţii de 
material pentru laboratoarele de fasonaj, de develo
pare a filmelor şi de copieri comandate de ordi
natoare. 

- ELVEŢIA : 45 de expozanţi şi 2 întreprinderi 
reprezentate în plus. au prezentat echipan1ente pen
tru amatori, materiale pentru laboratoarele de faso
naj, instalaţii de iluminat pentru stud-iouri foto
grafice, echipamente audio-vizuale pe bază de diapo
zitive, camere şi trepiede profesionale, precum şi 
echipamente profesionale audio-TV şi video. Expo
zanţii din sectorul amator au făcut comenzi impor
tante în mod special pentru film, hîrtie, maşini de 
tăiat şi sisteme de arhivare. Proiectoarele de diapozi
tive şi camerele de 45 mm au suscitat un viu interes. 
In sectorul Professional Media s-au situat pe primul 
plan, noi echipamente de iluminat pentru studiourile 
fotografice,· cinematografice şi de televiziune ; între 
altele, tuburile de plafon variabile şi sistemele modu
lare, transbordoare de transport şi altele pentru ca
bluri, cit şi un cap de trepied de concepţie nouă cu 
pivotare uşoară, precum şi expozanţii de mari pro
iectoare cotnan<late de ordinator. 

- TAIWAN : 26 de expozanţi au prezentat aparate 
foto, accesorii foto, 
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cine şi video, trepiede şi labora
to:i.re pentru amatori. 

- CEHOSLOVACIA : 2 intreprinderi specializate 
în comerţ e.xterior au prezentat elemente optice, pro
iectoare cinematografice, material şi accesorii de 
laborator, cit şi dispozitive de citire a microfilmelor. 

- THAILANDA: 2 expozanţi au prezentat rame 
cît şi aparate foto şi echipamente pentru studiourile 
fotografice. In plus, accesorii cine şi video, un re
flector cu fulger electronic anular, recent pus la 
punct. s-:1 situat în centrul interesului. 

- U.R.S.S. : o întreprindere specializată în comerţ 
exterior, a prezentat aparate foto şi camere, binocluri, 
microscoape şi proiectoare cinematograftce pentru 
amatori. Obiective şi accesorii audio-video cit şi un 
nou procedeu holografic, au suscitat un interes 
deosebit. 

- IUGOSLAVIA : o intreprindere care a prezentat 
filme, hîrtie foto şi substanţe chimice. 

- ISLANDA : o asociaţie fotografică profesionala 
a stabilit noi contacte. 

In afara prezentării la standuTi a produselor, 
numeroşi expozanţi au organizat 66 de conferinţe de 
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presă, demonstraţii practice etc .. De asemenea, tot în 
cadrul PHOTOKINA, au avut loc şi numeroase acli
vităţi cultural-ştiinţifice, expo:1'liţii de fotografii, filme • 
etc., dintre care se menţionează : 

- Pentru a treia oară, secţiunea din Europa Cen
trală de la SPSE - Society of Photographic Scieritists 
and Engineers - a ţinut un simpozion internaţional 
asupra fotofinisării şi tehnologiei în minilaboratoare 
în cadrul PHOTOKINA. Reprezentanţii industriei, ai 
ştiinţei şi societăţilor de consultaţii din S.U.A., Japo
nia, Germania Federală, Marea Britanie şi Elveţia, aa 
prezentat mai mult de 20 de conferinţe asupra noilor 
sisteme şi noilor produse în tehnica de laborator. 
Procedee, produse şi sisteme noi de raţionalizare, 
creşterea calit[iţii şi accelerarea operaţiilor în cadrul 
tehnicii de laborator au captat în mod special inte
resul participanţilor. In ceea ce priveşte noile pro
duse, utilizarea diferitelor tipuri de hîriie şi a clo
rurii de argint, a căror limpi de tratare sînt muU 
mai scurţi, au fost remarcate în mod deosebit. Pe de 
altă parte interesul a fost concentrat asupra produ
selor chimice mai puţin poluante, asupra procedeelor 
de reciclare, cît şi asupra metodelor de minimalizare 
a apei reziduale şi asupra neutraliziirii materialelor 
nocive. Prezentarea noilor materiale, dispozitive de 
multiplicat „inteligente", care graţie informaticii, 
efectuează corecţii în expunere şi în densitatea cu
lorii s-au situat în primul plan. Intîlnirile în dome
niul fotografiei profesionale la PHOTOKINA 
Professional Media, a constituit un forum liber şi un 
centru de informare. Asociaţiile fotografice profesio
nale germane au prezentat toată gama de fotografii 
profesionale, domeniile de aplicare şi posibilităţile 
respective. Vizitatorii au putut vedea expoziţia, per
miţîndu-li-se sii-şi facă o idee de ansamblu asupra 
nivelului performanţelor portretistice. A fost consa
crată o retrospectivă 'transferului de fotografii pe 
diverse materiale (sticlă, porţelan, materiale textile. 
argint sau tablă). Informaţii prin fotografie - o lume 
de imagini numerice pentru pregătirea informaţiilor. 
Informarea fotografică a revoluţionat un mare front : 
dacă electronica numerică concurează deja chimia in 
domeniul fotografiei, memorizarea imaginilor pe 
discuri a fost posibilă în momentul fot~rafierid, sis
temele de animaţie tradiţională prin ordinator permi
tind să se obţină imagini sin,tetice asemănătoare cu 
fotografiile reale. Pentru tratamentele imaginii, teh
nica numerică oferă şanse mari în viitor perttru 
eonstituirea informaţiilor comprensibile sub formă 
vizuală. Informaţiile prezentate în imagini sînt mai 
uşor percepute, înţelese şi reţinute, după cum a arMat 
experienţa practică. Un sector de informare foto
grafică, care suscită permanent interesul în Germania 
Federală de cîţiva ani, este cel al animării prin ordi
nator. In ramura actuală cea mai lucrativă şi mai 
avansată în materie de informare prin imagini ani
mate este cea a industriei de automobile. In afara 
designului, caracteristicile de conducere şi construc
ţia tehnică a vehiculelor au fost în măsură egală 
prezentată prin ordinator. 

In arhitectură de exemplu, infqpnaţia fotografică, 
cit şi CAO - Concepţia Asistată de Ordinator - s-;1 
stabilit deja într-o serie de birouri mari de arhi
tectură. 

Grupu( de muncă „tehnici de laboratoare fotogra
fice şLreproducere" a consacrat o serie de conferinţe 
jntitulate „Zilele laboratorului profesional", .,Grupul 
4~ muncă", .. Fotografia publicitară. de modă si in
dustrială" - a_ invitat să participe la mandfestări de 
informaţii orientate spre practică, fiind consacrate 

pe următoarele teme : ,,Meseriaşii de imagini 99·• şi 

,,Fotografi şi prezentare". Montaje sonorizate au in
format vizitatorii asupra ajutorului adus de acest 
grup de muncă tinerilor care se lansează în profesie. 

Art Directors Club a regrupat 200 de machetişti de 
concepţie, participanţi pentru prima oară la PHOTO
KIN A. Obiectivul principal a fost înainte de toate, 
de a invita tinerii să-şi aleagă această profesie. ln 
primul plan al acestui program s-a prezentat un film 
intitulat „Realităţile unei profesiuni de vis" şi o ban
dă video cu diverse contribuţii. 

Circa 60 de reprezentanţi ai asociaţiilor fotografice 
profesionale din lumea întreagă au participat la al 
doilea Congres Mondial al Fotografilor Profesionişti, 
organizat de WCPP - World Council of Professional 
Photographers. 20 de conferinţe au fost consacrate 
pe teme proprii profesiei, cum ar fi : di·eptul de 
autor, impunerea pe baze juridice şi problemele de 
cooperare internaţională. Punctul culminant al aces
tei manifestări, cu durată de 2 zile, a fost un mon
taj sonorizat, prezentat de către National Geographic 
Magasine, Washington, prezentat de Thomas Kenedy. 
Zilele pedagogiei cu Neil Postman (New York) -
ecologist american, care a fost principalul orator 
al zilelor pedagogiei, care au avut loc pentru a 16-a 
oară in timpul Salonului PHOTOKINA la Ki:iln. Toţi 
cei care se consacră învăţămîntului şi educaţiei, au 
fost astfel confruntaţi cu noutăţile pedagogice. Neil 
Postman a vorbit de „teho-poly", pentru a sublinia 
această nouă epocă culturală. Maşinile normalizate, 
ordinatoarele, televizoarele şi detectoarele au înlocuit 
ce,·cetarea. Individul devine strict consumator. Neil 
Postman a invitat părinţii şi educatorii sfi revină la 
idealurile tradiţionale de educaţie cît şi b valorile 
moral-educative. După zilele pedagogiei, în trei sec
toare, persoane interesate au schimbat iclei pe margi
nea învăţămîntului. Barbara Remann, clin Fr:mkfurl 
pe Main, a ,prezentat o conferinţă intitulată .. A inv[1-
ţa să vezi prin fotografii", GerhaTd Graeb, din Mtin
chen, a prezentat tehnici serigrafice, iar Gunther 
Spitzing, jurnalist fotograf din Hamburg, a vorbit 
despre „Psihologia fotografiei". 

Jn acest an, expoziţiile fotografice şi proiecţiile 
cinematografice de la PHOTOKINA au fost prezen
tate penbru prima dată la Muzeul „Ludwig". Operele 
şi lucrările a 50 de laUTeaţi ai premiului cultural -
fotografi, oameni de ştiinţă, personal de multipli
care -, au fost onorate pe o suprafaţă a expoziţiei 
de 1 400 m2• Prezentarea istoriei fotografiei în de
cursul deceniilor trecute. la această expoziţie a fost 
urmi\rită cu viu interes de vfaitator,i şi ziarişti. Publi
cul international şi criticii, prin aprecierile pozitive, 
au confirmat marele interes suscitat de fotografie pe 
o largă bază ca mediu de expresie artistică. Tradiţio
nal, s-a remarcat concursul filmelor de amatori, inti
tulat „Eveniment local". 

Jn absenta vizionării de către noi a Salonului 
mondial al imaginii - Photokina · - 5-11 octom
brie 1988 -din Kiiln, am avut în schimb avantajul de 
a primi, în mod special,· din partea amabilei directoare 
a Serviciului de presă de la „Kiiln-Messe", Marianne 
Hollmann, raportul final. in ·extenso, al informaţiilor 
de presă, căreia îi mulţumim foarte mult. Pe bl\za 
raportului s-au redactat informaţiile de mai sus. 

·:Tradus şi prelucrat 

Conf .. ing. S. Comănescu 
· -Ing. A. Dobrinescu 

DOCUMENTE ÎN ALB-NEGRU 
La numai citeva zile după apari

ţie, a trebuit să colindăm cu insis
tenţă librărilile pentru a ne procura 
ttn exemplar al albumului elaborat 
de Petre Costinescu „Un fotograf 

la sfîrşitul veacului trecut - Ale
xandru Bellu". Dar, pentru finali
zarea cum se cuvine a osîrdi~i, S€' 

cuvine să le mulţumim frumos. nu 
doar domniei sale, ci şi Editurii 

Emanoil Gregor 

Sport-Turism, care g.irînd .această 
apariţie se menţine pe lini,1 mu!
t:pl2lor frumoase iniţiative ~i s:\. 
::qo.ăjduim ca ncesta de acum să 
fie numrm1l UNU al unei bogate 
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serii. Ne exp1·imăm doar părerea 
de rău că monocromele lui Ale
xandru Bellu au apărut in alb-ne
gru şi nu in culorile de viraj pre
ferate de artist şi că Intreprinderea 
Poligrafică „Arta Grafică" nu a 
acordat ilustraţiei o hîrtie mai pu
ţin transparentă şi o atenţie mai 
compactă. în procesul imprimării. 

Albumul, de format (aproxima
tiv) 21 x 22 cm, cuprinde treispre
zece pagini de text bibliografic, 
două pagini cu note şi 93 de repro
duceri reprezentînd ce a mai găsit 
perseverentul autor, din opera fo
tografului. Pe scurt. din textul lui 
Petre Costinescu aflăm că Alexan
dru Bellu (5 mai 1850-25 aprilie 
1921) este descendentul unor vechi 
familii din Macedonia şi Ţara Ro
mânească. !şi începe studiile Îi1 
Elveţia, apoi le continuă la Paris, 
devenind absolvent al Facultăţii 
de drept, timp în care - cu ex
cepţia vacanţelor - locuieşte la 
unchiul său, Georges de Bello, sub 
îndrumarea şi în anturnjul căruia 
va beneficia de o temeinică şi mul
tilaterală pregătire artistică, ce în 
decursul vieţii o va fructifica mul
tiplu şi deplin. 

In anul 1872 se reîntoarce în ţa
ră, iar la 21 octombrie. în acelaşi 
an, se căsătoreşte cu Alexandrina 
Alexandrescu, eveniment în urma 
căruia vor rezulta şapte copii. Im
preună cu soţia, uneori şi cu copiii, 
călătoreşte mult în Franţa şi Italia, 
unde leagă strînse prietenii cu mari 
fotografi şi constructori de aparate 
fotografice, construieşte masiv, c..1 
arhitect amator, pe proprietatea de 
la Urlaţi şi, cu gust sigur şi ştiinţă 
precisă devine un important colec
ţionai· de numismatică, pictură, 
sculptură, mobilier, bibliofilie, ce
ramică, tapiserie, covoare, dantele 
şi arme vechi de or,igine străină şi 
autohtonă, precum şi de numeroase 
costume vechi şi piese de vestimen
taţie ţărănească aparţinind în spe
cial unor regiuni din Ţara Româ
nească. Toate aceste colecţii, ca şi 
întreaga proprietate de la Urlaţi, 
prin testamentul său şi donaţia ur
maşilor, vor deveni proprietatea 
Academiei Române. 

In ce ne priveşte, nu vom zăbovi 
asupra inventarului donaţiilor. în 
favoarea procesului de formare şi 
defavoarea procesului de formare şi 
ca fotograf. AnH şederii la Paris 
sînt şi cei ai iniţierii sale în tehnica 
fotografică. Acum şi aici îl va cu
noaşte pe renumitul „Nadar" şi-i 
va frecventa atelierul ; ia contact 
cu constructorii de aparate foto
grafice şi urmăreşte atent evolu
ţia şi continua perfecţionare a pro
cedeelor (p. 7). Tot acum va 
învăţa de la „marii impresionişti 
ale căror opere le-a cunoscut să-şi 
caute inspiraţia afară, în natură, 
în plin soare", dar, presupunem că 
şi de la fotografi. • 
Intr-adevăr, încă dinaintea, ca şi 

in timpul studiilor de la Paris, fo
tografi ca J. P. Girrault de Pragey, 
Hippolyte Bayard, Eduard Baldus, 
Charles Negres, Gustav le Grray ş1 
însuşi Nadar, fotografiau şi-n aer 
liber, iar în România, Carol Popp 

• v. Petre Coatineseu şi Leonid Buzo
irmu, Dtn tstorla fotografiei romdneştl, 
.. Fotografia• nr. 156/198~. p. 6. 

8 

de Szathmary este doar un singur 
exemplu **. Mai mult, chiar daca 
impresioniştii intră în conştiinţa pu
blică în anul 1874, odată cu expo
ziţia acestora din atelierul lui Na
dar (deci la doi ani după reîntoar
cerea în ţară a lui Alexandru Bel
lu), faptul poate confirma o dată în 
plus legăturile sale cu pictorii im
presionişti, dar nu este mai puţin 
adevărat că însuşi descoperirea 
aparatului de fotografiat ca şi ex
perienţa pictorilor de la Barbizon, 
se înscriu în complexul de împre
jurări favorizante apariţiei mişcării 
impresioniste. Deci, preferinţa pen
tru „plein-air" fie că a preluat-o 
de la pictori, de la fotografi ori de 
la ambele categorii de artişti, faptul 
că „el iese cu aparatul în aer li
ber" nu este ceva „insolit" (p. 6) 
iar pe de altă parte, în pofida in
fluenţelor, în accepţiune fotografică, 
Alexandru Bellu nu este, cum de 
altfel nici Petre Costinescu nu afir
mă, un impresionist"*•. 

Cit despre o altă preferinţă a lui 
Alexandn1 Bellu, aceea pentru „sce
ne pitoreşti din viaţa de la ţară 
cărora vreme de peste 35 de ani 
el se va consacra cu pasiune" 
(p. 7). Precizăm că Nicolae Grigo
rescu expW1e la Salonul parizian 
din anul 1878. apoi la expoziţiile •u
tiştilor în viaţă şi cele organizate 
de Societatea Amicilor Beie-Artelor, 
începind cu anii 1870 şi respectiv 
1873, incit nu credem că este exclus 
ca mai înainte încă de a se cu
noaşte personal, adică prin anii 
1875-1876, cînd acesta din urmă 
ocupa la Paris un atelier în aceeaşi 
clădire în care locuia şi Georges 
de Bellio (p. 11), pictorul să-l fi 
înrîurit pe fotograf, dacă nu cumva 
se cunoşteau mai dinainte, pentru 
ca mai apoi influenţa să fie reci
procă.,..,._ Sau, ce i-ar fi îm
piedicat să se fi cunoscut chiar din 
perioada studiilor ? In fond, rq,TI1â
nii aflaţi pentru studii la Paris, se 
cam ştiau între ei, iar pînă în anul 
186P Nicolae Grigorescu picta la 
Barbizon. Noi, neputînd clarifica 
aceste chestiuni ele răinin cu ca
racter deschis. 
După reîntoarcerea în ţară din 

1872 (ori 1873) •**"* începînd cu 
anul 1875 călătorind prin Franţa şi 
Italia, nu numai că leagă strînse 
prietenii cu mari fotografi, dar şi 
cu principalii constructori de apa
rate fotografice şi îşi procură apa
ratura necesară pentru luarea ima
ginii şi utilarea laboratorului pe 
care-l va amenaja la Urlaţi. Sîntem 
astfel informaţi cu privi·re la apa
ratura şi la materialele fotosen
sibile folosite, precum şi că avea 
o deosebită predilecţie pentru dia-

•• v. Constantin Săvulescu, CronoZogta 
ilustratd a fotograftet din Romdnia, nr. 5, 
Bibi. A.A.F .. Buc. 1986. 

••• Precizare necesară, deoarece, pe 
cind unii fotografi Impresionişti renun
ţau c:11ar la obiectivul aparatului de 
fotografia in fnvoarea flou-lui. Alexandru 
Bellu folosea diafragmă maximi şi ori
cum, impresionismul fotografiei occi
dentale se manifestă la aproape douA
zeecl de ani după reintoarecerea lui 
Alexandru Bellu ln România. clnd 
acesta era deja un artist ajuns la 
apogeu. 

•••• Pentru cercetarea eventualelor in
fluenţe şi natura lor, ne lipseşte crono
logia fotografiilor lui Alexandru Bellu. 

••••• v. şt Petre Costlnescu şi Leonid 
Buzoianu, op. cit . 

pozitive, care îi serveau şi pentru 
crearea, prin contact, de copii ne
gative... Măsură într-adevăr de 
.. precauţie", cum precizează Petre 
Costinescu, dar, considerăm ci 
şi în vederea obţinerii contrastelor 
dorite de către artist, poate altele 
decît cele obţinute iniţial, dacă ad
mitem că doar marea sa exigenţă 
îl determina să execute mai multe 
variante ale aceluiaşi subiect 
chiar dacă nu întotdeauna se oprea 
doar la una dintre ele - şi, poate, 
să-şi preLucreze singur materialele 
fotosensi-bile. Spunem poate, intru
cit textul lui Petre Costinescu este 

··în această privinţă inconc,ludent : 
,,Alexandru Bellu îşi developa cli
şeele în laboratorul său de la Ur
laţi şi tot acolo îşi executa şi co
piile" (p. 10). Intrebarea este insl 
dacă în Franţa, se adresa pentru 
acest lucru firmei (S. A. Lumiere 
et ses fils), care era şi furnizoarea 
plăcilor, iar în Ita1ia, la Florenţa, 
prietenului său, cunoscutul fotograf 
Allinari (p. 10) sau dacă în atelie
rul acestuia din urmă, · extrem 
de bine utilat, îşi prelucra singur, 
ca de obicei, materialul realizat în 
timpul vizitelor în Italia (p. 8) ~. 
poate, tot singur, ca de obicei 
(s.n.), proceda şi în Franţa ? Acum, 
pentru mai buna punere în valoare 
a operei, considerăm că era impor
tant de ştiut numărul fotografiilor 
descoperite, locul şi starea în care 
se află, dacă sînt fotografii obiş
nuite ori stereo, dacă sînt (şi) în 
negativ, diapozitiv sau pozitiv, apoi 
culorile de viraj, dimensiunile ima
ginii şi suportului, datarea fie şi 
prezumtivă a fotografiilor - numai 
cîteva dintre ele sînt datate - ti
tulatura eventual diferită a acelo
raşi imagini, dacă şi în ce condiţii 
gr-afice au mai fost multiplicate, 
diverse alte modalităţi de circula
ţie, însoţite de datele şi ocaziile pri
lejuitoare. Toate acestea - înţele
gem - pentrru fiecare operă în par
te. De asemenea, imaginile repro
duse să fi respectat ordinea elabo
rării lor - în măsura în care 
aceasta putea fi restabilită - Iar 
pentru înlesni.rea comparaţiilor, va
riantele aceluiaşi motiv ar fi tre
buit să figureze alăturat. Şi mal 
credem că era necesairă bibliogra
fia principalelor aprecieri critice 
asupra operei, dacă acestea s-au 
făcut - şi s-au făcut - precum şi 
esenţialul acestora cit şi nominali
zarea autorilor cărora eventual ar 
fi fost citaţi, iar· în măsura ln 
care pot fi cunoscute şi reacţiile 
artistului. O astfel de reacţie, de o 
pilduitoare (deşi poate falsă) rn~ 
destie, cea cînd a fost comparat cu 
Nicolae Grigorescu, este totuşi con
semnată : .,Dar el are talentul şi 
eu nu am culoarea". Deşi, mutatis
mutandis, Alexandrµ Be1lu este- un 
Grigorescu al fotografiei româ
neşti••••••. 

Pentru ca „arheologul" să fi f~ 
în munca sa deaăvîrşlt, întru edifi-

•••••• Albumul nu beneficiază de o 
insistentă suficientA asupra valorii şl 
Jocului ce l se cuvine ln panteonul 
fotografiei universale. 

Pentru valoarea artistică a operei lui 
Al. Bellu, v. Ion MArculescu, Momentul 
Bella, note de lectur4, ,.Fotograflaa ur. 
187/1987, p. 25-26, la a cărui fncercare. 
în bună mllsurA subacrlem. 
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carea asupra acelor informaţii con
form cărora prin anii 1927-1928, 
la sugestia lui Nicolae Titulescu (pe 
atunci ministru de externe al 
României), o importantă parte a 
clişeelor lui Alexandru Bellu, din
tre care multe de mare valoare, au 
fost achiziţionate de Ministerul de 
Externe" (p. 11). Pentru eventuala 
descoperire a unui important fond 

documentar, se impune un demers 
pe lingă actualele organe de re
sort. Ca şi pe lîngă casa ,Tules 
Richard, care deţinea şi, poate, mai 
deţine şi astăzi în arhivele sale nu
meroase clişee (Verascoppe) sau 
copii ale lui Alexandru Bellu 
(p. 10). 
Răspunzînd şi acestor exigenţe, 

considerăm că albumul realizat de 

Petre Costinescu, s-ar fi constitui l 
ca un veritabil jalon cercetărilor 
viitoare. Aşa cum se prezintă, în 
pofida strădaniei şi competenţei au
torului, graţie cărora valorosul ar
tist este readus în conştiinia 
publică, face ca albumul domniei 
sale să rămînă mai ales ca o fru
moasă iniţiativă sentimentală. 
Şi nu este deloc puţin. 

REFLECŢII LA FOTOSPORT - BRAŞOV, 1988 

Un salon de artă fotografică, în 
formele pe care le cunoaştem, este 
un eveniment cultural eare depă
şeşte, ca interes, sfera specialiştilor 
şi a pasionaţilor, el se află implicit, 
ba chiar acesta este rolul său esen
ţial, şi la îndemîna „curiosului•', a 
publicului consumator de estetic. 
Deci, pe durata cit stă deschis, pu
tem spune că el, salonul, nu are un 
public anume constituit, ci unul 
ocazional, iar mesajele se transmit 
în principal, dinspre opera de artă 
spre public şi, deocamdată, doar 
într-o mică măsură dinspre public 
spre operă. De aici rezidă valoarea 
educativă a evenimentului cultural, 
cum este cel de care ne ocupăm 
acum, salonul de artă fotografică 
FOTOSPORT - de ·1a Braşov, oc
tombrie 1988. 

In cazul unui salon de ar.tă foto
grafică pe teme sportive, o privire 
neatentă a unui individ neavizat, 
poate deduce în mod eronat, două 
aspecte : pe de o parte domeniul 
îngust din care trebuie să se in
spire artistul fotograf, pe de altă 
parte faptul că sportul nu ar avea 
ceva comun cu arta. lncercăm să 
lămurim; arta este un produs uman 
cu conţinut estetic, exprimă o con
cepţie generală sau particulară des
pre viaţă, exprimă o trăire afec
tivă a artistului în faţa obiectului 
sau fenomenului 13rezentat de el în 
opera de artă. 

Actul creaţiei artistice conţine in 
el idealul de perfecţiune. Artiştii 
antichităţii, care nu se considerau 
altceva decit meseriaşi - precum 
tîmplarul sau fierarul - nu năzu
iau spre altceva decît spre perfec 
ţiunea formei şi a ideii, ei nu ţi
neau să-şi atrdbuie paternitatea 
lucrărH prin semnătură, se menţi
neau la statutul de mari anonimi 
(în treacăt fie spus, doar mai tîr
ziu, mult mai tirziu, cu precădere 
în ultimele patru-cinci secole, artis
tul a început să fie privit de cei
lalţi ca o persoană plină de mister 
şi încărcată de dar divin). Oare 
nu se întimplă şi în zilele noastre 
să auzim despre cineva că este ar
tist în meseria lui, adică este un 
meseriaş de clasă su.per ? 

Pornind de aici, putem spune că 
şi sportu1 este, privH dintr-t1n anu
me unghi, un act care capi'ltă ex
presie artistică, care exprimă prin 
mişcarea adusă la un anumit grad 

de perfecţiune, un anume mod de a 
gîndi, o concepţie despre lume şi 
viaţă. 

Fotografia artistică pe teme spo1·
tive nu-şi propune să facă propa
gandă sportului (chiar dacă în plan 
secundar se realizează şi acest lu
cru), ci să aducă în faţa privitoru
lui frumuseţea unui joc, a unei 
faze, a unui moment irepetabil. Şi 
astfel, domeniul ei devine nebănuit 
de larg. 
Arătam mai demult că, după 

părerea mea, există doar două ge
nuri fotografice, reportajul şi eseul 
fotografic, cu o limită, e drept, 
destul de relativă. In cadrul aces
tor genuri se tratează teme. Temele 
pot fi : portret, peisaj, natură sta
tică, sport, compoziţii abstracte etc. 

Sportul, la prima vedere, _pare o 
temă propr,ie reportajului (lucru 
evident în proporţie de aproape 
sută la sută doar în reportajul uti
litar, cel care se obişnuieşte în 
presa şi publicaţiile de specialitate). 
Dar mai există, din fericire, ,şi ca 
model, reportajul artistic pe teme 
de sport, reportaj care se ocupă de 
unghiuri deosebite şi adesea ,intere
sante de fotografiere, reportaje în 
care \Se uzează de frumuseţea ele
mentelor de limbaj plastic proprii 
fotografiei - neclarităţi, granulaţie 
deosebită, contraste. graficizări etc. 
Fotoreportajul artistic îşi poate per
mite să se elibereze de cerinţele 
informaţionale de tip gazetăresc, JllU 
mai are nici o importanţă cine este 
cel fotografiat şi în ce competiţie 
este surprinsă imaginea, Important 
devine doar elementul inedit, as
pectul cel mai esenţial al unui joc, 
al unui moment, aspect care, ade
seori, r111.1 durează mai mult decit 
o infimă fracţiune de secundă. 

Fotografia de reportaj sportiv 
(vorbim tot de ce:i ,artistică) se deo
sebeşte de fotografiile care tratează 
alte teme, pr.in dificultatea realiză
rii ei, prin durata ~xtrem de scurtă 
a momentelor esenţiale. O natură 
statică, un portret, un peisaj, o 
compoziţie oarecare, sint subiecte 
răbdătoare, îţi permit un timp de 
gîndire înainte de a declanşa, poate 
fi căutat un unghi mai bun, aştep
tată o lumină mai bună, aranjată 
lumina etc., în schimb reportajul 
sportiv îţi cere rapiditate în exe 0 

cuţie, intuirea momentului esenţial, 
anticiparea lui şi, de ce nu, un 
dram destul de mare de noroc. 

Ion Mărculescu 

Un confrate (care nu cred că a 
ieşit vreodată cu ,i.paratul de foto
grafiat pe un teren sportiv) contesta 
valoarea fotoreportajului sportiv. 
Eu îi r[tspund cu această ocazie dt 
imaginea sportivă încă n-a fost su
fkient exploatată, cu toate că ele
mentul numărul unu este. în mod 
nemijlocit, omul, omul în atîtea 
ipostaze : bucurie, dezam[1gire. miş
care, repaus. Dacă sportul n-a fost 
o temă :prea „romantică„ pentru a 
inspira pe muzicieni, pictori sau li
teraţi, în schimb se pretează perfect 
la imaginea fotografică (şi chiar fil
mată). 

Este drept că imaginea de foto
reportaj artistic nu poate fi pre
lucrată exces:iv în laborator, ca alte 
imagini, ba chiar putem .spune că 
prospeţimea ei este o cerinţă atit 
de mare, încît orice ,prelucrare teh
nică nejustificată duce la căderea 
în artificiu (cum, de alt fel, putem 
vedea de multe ori prin unele re
viste sau cataloage). Cu toate aces
tea, la Braşov s-a putut vedea că 
artistul fotograf iubitor de .imagini 
sportive, are multe căi deschise. 

Dar, ce înseamnă FOTOSPORT -
Braşov, 1988 ? 

Este :primul salon internaţional de 
acest fel din ţară de •la noi, undi 
dintre multele din lume, pe teme 
sportive (dintre care unele de un 
prestigiu incontestabH). 

Fiind primul ,nostru salon pe teme 
sportive (completind în mod fericit 
lista saloanelor -internaţionale des
făşurate la noi, uneori la înaltă ţi
nută, la Bucureşti sau Sibiu) s-a 
bucurat de o participare de excep
ţie a lucrărilor care au obţinut ,Jau
rii saloanelor internaţionale din ul
timii 10-15 ani. Selecţie greu de 
făcut de către juriu ; multe foto
grafii de calitate n-au putut ajunge 
pe simeză datorită concurenţei 
acerbe şi -limitelor spaţiului expo
ziţional (un spaţiu, totuşi, excepţio
nal, în sălile muzeului de artă). 

Nu ştim ciţi fotoreporteri de 
presă sportivă din străinătate au 
expus iaici. Cert este doar faptul 
că fotografia sportivă românească a 
fost reprezentată doar de autori 
care au în arta fotografică un hoby 
şi nu o acreditare redacţională. 
Ceea ce susţine afirmiaţia de mai 
înainte că fotoreportajul ziaristic 
diferă în mod net de fotoreportajul 
artistic. 
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Luer:h"ik din Salonul Internaţio

nal FOOTOSPORT de Ja Braşov, nu 
au fost în exclusivitate de fotor,e
portaj pur. Aceasta pentru că, deşi 
cele mai multe fotografii au fost 
iniţial de reportaj, prin anume 
efecte obţinute direct sau în labo
rator, unele au ajuns, în final, 
eseuri de cea mai curată factură. 
Fără să devină schematice, ditiram
bice şi artificioase ; dezvăluind un 
univers fascinant, o lume miracu
loasă ; conţinînd în ele trăirea emo
ţională ; atingînd nivele uimitoare 
de plasticitate ; fiind picturale făra 
a fi picturi, fiind muzicale făr[i _ a 
fi muzică ; fiind incontestabil artă ; 
fiind fotografii. 

Incă o dată ne aflăm în faţa di
lemei : reportaj sau eseu ? 

Reportajul este o comunicare ra
pidă, nemediată, aproape spontană, 
elementul lui cel mai important fi
ind evenimentul, momentul cu tot 
ce are mai important, mai expresiv 
şi mai de esenţă în el ; reportajul 
fotografic este imaginea unui eve
niment unic, fragment dintr-un 
eveniment de anvergură pe care îl 
exprimă lapidar. Se deosebeşte de 
reportajul literar prin particulari
tăţi tehnice şi de formă ; de ase
meni prin faptul că se citeşte din
tr-o dată, într-un timp la fel de 
scurt ca şi acela în care s-a con
sumat momentul fotografiat; şi nu 
în ultimul rînd, prin absenţa cerin
ţelor verbalizatoare. Şi cu acestea 
nu am epuizat nici pe departe ca
racteristicile reportajului. 

Eseul fotografic (vom restrînge, 
în rîndurile de faţă, domeniul eseu-

lui doar la fotografia sportivă) este, 
într-un fel, comentarea evenimen
tului la o manieră aparte, de cele 
mai multe ori ,poetică. Dacă repor
tajul este viu şi îşi dă senzaţia de 
palpabil, precum şi impresia că te 
afliîn imediata apropiere a acţiunii 
surprinsă pe stratul de gelatină, 
eseul devine atmosferă, inefabil, 
esenţă, poezie a evenimentului, su
blimare a lui. ln plus, eseul îşi 
poate permite să uzeze, fără restric
ţie, de posibilităţile oferite de ele
mentele de limbaj de care amin
team mai înainte, sprijinind expre
sia artistică. Dar cu acestea nu s-a 
epuizat ruc1 problematica eseului 
fotografic. 
Există \destule păreri care susţin 

că eseul nu este propriu fotografie; 
sportive. Eu le consider greşite pen
tru că nu pleacă de la observaţia 
că există o -infinitate de modalităţi 
de a vedea viaţa. Fiecare om ob
servă în felul lui, iar viaţa, la rîn
du-i, se lasă observată şi interpre
tată într-o multitudine de feluri. 
Acestea fiind valabile nu numai 
pentru fotograful-observator, ci şi 
pentru spectatorul care vrea să re
găsească în lucrările fotografului 
confirmarea propriului său mod de 
a vedea.. Să ne gîndim că şi în 
celelalte arte, spre exemp.lu în li
teratură, viaţa cu multitudinea ei 
de probleme, a fost descrisă de-a 
lungul timpului, într-o mulţime de 
modalităţi : realist, mitologic, para
bolic, expresionist etc. 

Salonul FOTOSPORT - Braşov, 

1988 - se înscrie de la bun începu L, 

ca o mare reuşită. In primul rînd 
printr-o participare masivă a mul
tor lucrări fotografice de mare va
loare (participare care a oferit o 
plăcută, dar şi dificilă, misiune ju
riului compus din Svlviu Comă
nescu, Napoleon Frandin, Iuliu Al
bini, Valentin Aburel, Puiu Asma
randei şi Gheorghe Lăzăroiu - ul
timul este şi machetatorul frumo
sului catalog, sfetnic bun al braşo
venilor şi totodată organizator). In 
al doilea rînd, printr-un public ge
neros, atît sub raportul numărului 
de vizitatori, cit şi al capacităţii de 
a recepta. Nu în ultimul rînd sub 
aspect publicitar - şi mă refer aici 
în special la catalogul tipărit in 
condiţii excelente, deşi într-o grabă 
de ultimă oră care n-a mai făcut 
posibilă corectura şi deci eliminarea 
unor greşeli. 

Un succes al fotografiei, care 
trece dincolo de graniţele ţării 
noastre şi care a reuşit, desigur, 
să şteargă cearcănele de oboseală 
care înconjurau, în ziua vernisaju
lui, ochii acelor oameni m1moşi 
care au fost organizatorii -"1i trudi
torii acestei manifestări artistice, 
membrii fotoclubului EXDECO -
Braşov, animaţi, în această ocazie, 
de Titus Minea. 

Faptul că salonul a putut fi vi
zionat şi la Sibiu, după expirarea 
termenului de la Braşov, se poate 
traduce printr-o neostoită sete a 
celor de bună credinţă pentru ciş
tigarea şi formarea unui public cre
dincios artei fotografice, elevat, apt 
să recepteze actul creator, demn si 
fie privit şi tratat cu respect. 

IMAGINEA - ÎNTRE SIMBOL SI REALITATE 
' 

Lucrările selecţionate. la cea de 
a 19-a Bienală a Fotoclubului Me
dicilor, aliniate cuminţi în liniştea 
sălii, dar angajînd un dialog mut 
ru fiecare spectator nou sosit, cit 
şi cele patru montaje diason pre
zentate mi-au sugerat cuvintele lui 
Berenson: 

,,Arta nu ne învaţă doar să ve
rlem, ci să şi fim ; 

ea ne face ceea ce sîntem !" 
Imaginile prezentate sînt, este 

adevărat, ecoul lumii exterioare, 
dar în aceeaşi măsură sînt şi o 
mărturie a mediului în care a luat 
naştere şi ia.nume în lumea interi
oară a autorilor. Sesizăm privin
du-le că ei şi-au reaJ.izat operele 
cu ajutorul unor amintiri vizuale 
înmagazinate în aparat, dar de care 
au dispus ulterior după bunul lor 
plac, fie că le-au rătnas fideli, fie 
că le-au transformat şi le-au com
binat ,potrivit ator intenţii. 

Astfel simţim cum s-a ivit, in 
arta fotografică, acea plantă ciudată 
cu rădăcini care pătrund, mai mult 
sau mai puţin, în universul vizibil 
ca o reproducere a lui fiind, in 
acelaşi timp, răsfirate şi fixate 
foarte puternic în fiinţa a cărei 
emoţie este. Ea se înfăţişează privi
torului, pînă la un moment dat, ca 
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o evocare a ceea ce este cunoscut, 
după care se iveşte noul, necunos
cutul, prin care ea capătă formă ş1 
aparenţă. Fotografiile expuse în 
sală ca şi diapozitivele color sînt, 
în aceeaşi măsură, reprezentare şi 
simbol. Privindu-le simţim cum au 
luat naştere dintr-o dorinţă sau un 
sentiment al artistului. Mai întîi, el 
a fixat pe peliculă ceea ce a simţit 
că-l mu4ţumeşte, pentru propria lui 
bucurie, dar apoi şi ,pentru a ,păstra 
această sursă de emoţie sau de 
plăcere împiedicind-o astfel să se 
spulbere. Fotografia artistică înfă
ţişează, în aparenţă, un spectacol 
obişnuit sau cel puţin posibil, ştiinâ 
însă foarte bine, cu cită intensitate 
tălmăceşte, sub acest pretext reali
tăti psihice altfel imperceptibile. 

Imaginile prezentate de Jimmy 
Blejdea însoţite de acordurile rap
sodiilor române au darul să emo
ţioneze pînă la lacrimi nu numai 
prin puritatea peisaje1or, prin deli
cateţea pînă ~a vibraţie transparentă 
a detaliilor, dar şi prin transmisia 
sentimentului de bun român 
locurile şi lucrurile sint pentru noi 
atî:t de bine stabilite spaţial şi 
temporal incit tresărim la fiecare 
nouă imagine ca la o regăsire -
totul e al nostru, e tot ce avem, 

Arh. Marin Nicolau 

şi regasirea a ceea ce ţi-e drag te 
face să p]îngi de emoţie. Jimmy 
te conduce printre ziduri de cetate, 
îţi deschide orizonturi pure, înză
pezite, se opreşte cu delicateţe asu
pra unei flori singuratice, surprinde 
sculptarea unei , porţi maramure
şene, te reîntoarce brusc în seara 
excitant luminată a metropolei, 
sur:prinde mîngîierea luminii în 
singurătatea poienilor, în sălbăticia 
stîncilor, în veselia sărbătorilor. 
Elementele primare - focul, apa, 
vibraţia aerului, tot ce e pur, ne
prefăcut, autentic - le simţim in 
montajul acesta ca fiind fiinţă din 
fiinţa noastră. 

O scurtă aprindere a luminii şi 
numelle lui Dan Marinescu apare 
alăturat titlului „Mirifica lumină". 
Dan Marinescu nea_gă uluitor prin 
montajul său momentul în care, cu 
un secol şi jumătate în urmă, apa
riţia fotografiei, părînd că sufocă 
pictura, determinase apariţia impre
sionismului. El este acum un im
presionist care lucrează cu mijloa
cele caracteristice fotografiei. Ca
drele, luate pe ifrînturi de cristale 
se prezintă spectatorilor ca o diso
luţie a materiei propriu-zise, o 

(continuare în pag. 27) 
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,(urmare din pag. 10) 

rlezintegrare a stării iniţial crista
line, pe care Dan Marinescu o 
frînge în miriade de pete luminoase 
şi le dă ca o frandă luminii vi
brante, amintind boarea aceea de 
culoare şi lumină prin care Monet 
sugera ridicarea din ape a astrului. 
Sugestia montajului este uluitoare : 
fotografiind stări precise şi ordonate 
ale materiei, el creează o transfor
mare catifelată şi voluptoasă, o fră
mîntare senzuală, analizată pînă l.1 
ameţeaiă şi care te face să te simţi 
gravitînd spre imagini, irezistibil. 

O nouă scurtă pauză pentru pre
gătirea retinei · şi a spiritului, iar 
Dan Steriu ne poartă prin locurile 
dragi lui Esenin, ne ia cu el cu 
totul. Privind diaporama lui Dan 
Steriu cu ochii şi cu sufletul s[1u, 

mi-am ;imintit cuvintele :ui Emile 
'.\-ifrlc : ,,Frumuseţea este pretutin
deni. dar ea nu se dezvăluie decît 
iubirii. .. " 

IVIontajul lui Dan Steriu este 
marcat de un puternic arierplan 
psihologic. lnşiruirea de imagini nu 
este doar o prezentare a artei ruse, 
asemeni unei oglinzi care ar re
rlecta rece ceea ce îi apare în faţă 
- oglinda nu e chip, nu e ploaie, 
nu e cupolă - e locul rece al re
flectf1rii. Nu ! Dan ne-a purtat prin
tre cupole aurite, a mîngiiat cu 
aparatul în mină piatra monumen
telor dăruind ceva din el, şi ele 
aceea tot ce ne-a prezentat a fost 
atit de minunat şi sensibil. 

Un ultim montaj, semnat de ase
menea de Dan Steriu, • sub titlul 
.,F:mtezie". O serie de imagini .spi-
1::.ilate purtind în ele simetria şi 

calmul acela alarmant al supra
realismului. Dan Steriu provoacă 
un dialog între proiecţia diapoziti
velor sale şi cei ce o urmăresc din 
umbra sălii - simţi o dublă stare 
de fericire şi teamr1. Spirala, deşi 
atemporală şi aspaţială, e precisă, 
nelinişteşte trimiţîndu-şi spectatorii 
spre precizia calmă a necunoscutu
lui, trăieşti emoţia estetică şi te 
simţi răvăşit de gînduri. 

Plecînd duminică îmbogăţită spi
ritual cu atîta chintesenţă de fru
mos, simţeam ,că am asistat la u:1 
nou avatar al artei folografice, în 
ea începînd să trăiască adevăratul 
mit, tot aşa cum el trăieşte în mu
zica cu care fotografia a dialogat 
în acea dimineaţă, ca şi în pictur:i 
sau literatură, înregistrînd şi inter
pretind istoria individuală şi uni
versal[1 a vieţii lăuntrice a omului. 

5 .MINUTE CU NICU-DAN GELEP 

Născut în 1919 la_. Craiova, artis
wl fotograf Nicu-Dan Gelep este 
un nume bine cunoscut, atît în ţară 
cit şi în străinătate. Este membru 
al Asociaţiei artiştilor fotografi din 
România din anul 1964. A partici
pat an de an la numeroase mani
festări expoziţionale din ţară şi dir. 
străinătate, obţinînd succese de 
prestigiu. Pe plan intern a primit 
peste 70 de premii şi 17 menţiuni. 

ln succesivele ediţii ale Festivalului 
Naţional „Cîntarea Rom,îniei" a ob
ţinut patru premii întîi şi un .pre
miu doi la fazele republicanP. La 
saloane internaţionale, lucrările 
semnate Nicu-Dan Gelep au întru
nit peste 170 acceptări. , 

In 1971 Federaţia Internaţională 
de artă fotografică îi acordă titlul 
de artist FIAP. Din 1988 - Exce
lence FIAP. 

Din palmaresul său menţionăm : 
1966 - premiul special al juriU'lui 

· la Stuttgart (R.F.G.) ; 
1974 - premiul III la Plovdiv 

(Bulgaria) ; 
1975 - premiu la Kiel (R.F.G.) ; 
1980 - menţiune de onoare la San

tos (Brazilia) ; 
1982 - medalie de aur la Singa

pore şi 
- medalie de bronz FIAP la 

Cakutta (India) ; 
1983 - diplomă specială la Belgrad 

(Jugoslavia) ; 
1986 - este medaliat la Katovic~ 

(Polonia) ; două premii V la 
concursul ORWO-Pentacon 
din R.D.C. etc. 

Fire deschisă şi comunicativă, 
Nicu-Dan Gelep este un constant 
animator al mişcării fotografice din 
Oltenia, atît prin exemplul perso-

nal, cit şi prin ajutorul colegial dal 
celor mai tineri, fie în cadrul foto
clubului craiovean, fie în desele 
sale peregrinfiri pe meleagurile ol
tene. 

- Să începem cu o întrebare de 
rutină : ,,Cum aţi devenit foto
graf?" 

- In anul 1931, elev fiind la Li
ceul .,Nicolae Bălcescu" din Cra
iova, am primit cadou un aparat 
ele fotografiat Agfa-Box (6 X 9 · cm), 
care a Uicut casă bună cu entuzias
mul şi curiozitatea juvenilă. 

Primul mentor în ale fotografiei 
mi-a fost unchiul meu, profesorul 
ele limba română Ilie Gelep, car<:: 
vad de vară urm;:i cursurile ilus
trului istoric Nicolae Iorga de la 
Vălenii de Munte, unde ;:i făcut nu
meroase fotografii. 

Am început cu developarea fil
melor şi apoi cu copierea prin con
Lact, deoarece în aceea perioadă 
;:iparatele de mărit erau la noi o 
adevărată raritate, ele fiind încă 
apanajul unui număr restrîns de 
profesionişti. 

Cum au evoluat pretenţiile 
dv. tehnice de-a lungul tim
pului? 

Intr-o etapă imediat următoare 
am folosit un Voigtlănder (6 X 9 
cm) cu burduf şi un Agfa-Isolet 
(6 X 6 cm), cu care ani făcut pro
grese vizibile din punct de vedere 
tehnic. 

Cind am început să stăpînesc 
bine meşteşugul, m-am orientat că
tre formatul „mic", folosind ani de 
zile un Exakta-Varex. Am mai lu
crart apoi cu Exakta VX-1000, 
Exa-500 şi cu atît de răspînditul 
Zenit-E. Pentru subiectele mele 

Interviu realizat de 
prof. Ioan Fonoş 

obişnuite, optica preferată este un 
Pentacon 2,8/135 mm, sau bine cu
noscutul Flektogon 2,8/35 mm. 
Măririle le realizeze pe un Kro

kus foarte vechi, cred că primul 
model importat la noi. Lucrez de 
preferinţă alb-negru şi diapozitiv 
color, pornind de la ideea că este 
de preferat o copie monocromă 
(uneori tonată) care răspunde exi
genţelor, sau un diapozitiv reuşit, 
unei copii color discutabile. 

- Dar pe plan estetic ? 

- Şi aici, ca şi în tehnică, se 
poate învăţa din orice, dacă se do
reşte acest lucru. Din păcate, căr
ţile cu adevărat valoroase, în acest 
domeniu, sînt destul de rare. 

Cataloagele saloanelor sînt o 
sursă preţioasă de învăţăminte, ca 
şi discuţiile colegiale din fotoclu
buri. unde gama problemelor puse 
în discuţie poate fi foarte variată. 

Să nu pierdem din vedere nici 
revista „Fotografia" care a publicat 
cîteva articole valoroase pe această 
temă şi oferă - în limita posibili
tăţilor - un material ilustrativ, in 
general, bine a'les. 

Dacă tot veni vorba despre 
publicaţia „Fotografia", să dis
cutăm puţin despre problema
tica ei şi - mai ales despre 
ce ar putea ea cuprinde in 
viitor. 

Revista este foarte utilă, de
oarece ea conţine multe lucruri in
teresante, dar din păcate numereie 
cu un conţinut substanţial alter
nează cu altele mai puţin bogate în 
conţinut. 

Cred că în afara articolelor de 
înaltă ţinută profesională ea ar tre
bui să acorde o pondere mai mare 
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unor materiale despre filiale şi 
fotocluburi. Ar fi utilă, publicarea 
- chiar cu întîrziere - a rezulta
telor participărilor la saloanele şi 
expoziţiile interne şi internaţionale. 
Pentru stringerea legăturilor dintre 
membrii A.A.F. ar fi bine-venită 
retipărirea listei actualizate cu 
adresele acestora. 

Din cauza apariţiei cu întirziere 
a publicaţiei unele articole pe teme 
de actualitate îşi pierd impact-ul 
iniţial. 

Nu ar fi rău să se studieze posi
bilitatea editării unor numere „de 
autor" consacrate unor artişti foto
grafi români şi străini, a unor nu
mere cu caracter antologic sau cu 
o tematică judicios aleasă. Ce aţi 
zice de un număr consacrat regre
tatului Mircea Faria? 

Publicaţia ar avea o mai mare 
difuzare dacă ar conţine pe lingă 
tematica obişnuită şi rubrici desti
nate unui public larg, tratînd pro
bleme de iniţiere şi, ele ce nu, sfa
turi pentru începători ? 

Fotoclubul craiovean este bine 
cunoscut atit în ţară cît şi în 
străinătate. Ce ne puteţi spune 
despre activitatea şi problema
tica sa? 
Inainte de a spune cite ceva 

despre activitatea noastră, profit d2 
prilej pentru a aduce un omagiu 
postum acelui ce a fost av. Dan
Călinescu Mihai, EFIAP, membru 
fondator al fotoclubului şi preşe

dinte al acestuia mai bine de 20 
de ani (1963-1984) iar din 1973 -
o dată cu infinţarea Filialei Oltenia 
a A.A.F. - şi preşedintele acesteia. 

Fotoclubul craiovean reuneşte iu
bitori ai fotografiei de cele mai 
variate vîrste şi profesii. Dintre cei 
mai activi membrii ai săi menţio-

Fără îndoială, o fotografie bine 
gîndită, cu o concepţie clară şi o 
compoziţie corespunzătoare, nu are 
nevoie de titlu pentru a fi recep
tată de public. Aceste considerente 
au fost luate, probabi.J, în conside
rare de către cei cinci fotografi tir
govişten i ce au expus pe simezele 
galeriilor de artă fotografică clin 
strada Brezoianu, în cursul lunii 
11eptembrie, un număr de 88 lucrări. 

Ceea ce este un fapt cunoscut, că 
acest grup are un lider care se nu
meşte Ion Mărculescu, nu se evi
denţiază la această expoziţie decît, 
poate, prin nwnărul de lucrări ex
puse : 30. Fiecare demonstrează 
personalitate, un mod independent 
de gîndire, un stil propriu de co
municare, fapt remarcabil pentru 
un grup de creaţie obişnuit, de 
foarte multă vreme să lucreze im-
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nez pe : Boldir Victor, dr. Şlefă
nescu Iulius,_ Karbulţchi Roman. 
Marius Zdrahal. Veteranul fotoclu
bului este dr. Dobrescu Anton, care 
la cei 82 de ani ai săi. particip~, 
cu regularitate la activităţile noas
tre. 

Săptăminal, în fiecare luni seara. 
ne întîlnim la biblioteca Teatrului 
Naţional din Craiova, pe care con
ducerea acestei instituţii de culturi, 
ne-o pune cu generozitate la dispo
ziţie de ani şi ani de zile. Sufleteşlc 
sînt puternic legat de Naţionalul 
craiovean, deoarece de trei genera
ţii familia mea a muncit aici. 
Discutăm cu pasiune probleme 

profesionale de fotografie, rezulta
tele participărilor la concursuri şi 
expoziţii. propuneri şi invitaţiile 
primite. comunicările A.A.F. şi 
FIAP etc. 

Dintre manifestările organizate. 
menţionez bienalele (în anii fftrft 
soţ) care alternează cu Saloanele 
portretului (în anii cu soţ) şi expo
ziţiile de grup sau personale găz
duite de diferite oraşe din ţa1·ă. 
Pînă în prezent am organizat astfel 
de acţiuni Ia : Drobeta-Turnu Se
verin, Odorheiu! Secuiesc, Rîmnicul 
Vîlcea, Caracal, Slatina etc. 

La rindul său, Craiova a fost 
gazda expoziţiilor personale ale ar
tiştilor fotografi : Mircea Faria, Io
sif Marx, Gheorghe Lăzăroiu. Ida 
Simon, Dan Dinescu, Deac Gheor
ghe şi alţii. 

Problema spaţiilor expoziţionale 

am rezolvat-o cu sprijinul organe
lor locale competente, care au răs
puns cu multă solicitudine cererilor 
noastre. A devenit tradiţie ca cele 
mai importante manifestări să fie 
găzduite de : Muzeul de artă din 
Craiova (sala Brincuşi), foaierele 

• 

FĂRĂ TITLU 

preună. Elementul comun este doar 
absenţa colajelor şi a intervenţiilor 
de laborator. 
Dacă fotografiile expuse nu au 

şi nici nu necesită un titlu, ceea ce, 
repet, este un fapt meritoriu şi 
încă un element comun al acestei 
expoziţii, lipsa acestuia constituie 
un impediment în încercarea de a 
prezenta, de a analiza într-o cit de 
mică măsură, lucrările expuse. S:i 
fie oare, înlăturarea acestui mijloc 
de identificare o provocare adrescilt, 
obişnuiţilor cronicari ai expoziţiil0r 
din galeriile Asociaţiei Artiştilor 
Fotografi ? Intrebarea este retorică, 
bineînţeles, pentru că nu îi bănuim 
de aceste intenţii. 

Cine sînt autorii ? Iată-i : 
ION SIMA, care prezintă 28 de 

fotografii, demonstrînd o gamă 
largă de preocupări începînd cu 

Teatrului Naţional şi Universităţii 
din Craiova, de cluburile uzinelor 
1 Mai, Electroputere şi altele. 

- lnainte de încheiere, cîteva 
întrebări cu răspunsuri scurte : 
Cine este criticul dv. cel mai 
sever? 

- Primul şi cel mai sever critic 
este soţia mea, care - lucru sur
prinzător - a optat ca multe jurii 
dintre cele mai prestigioase. 

- Vi s-a reproşat că abuzaţi de
solarizări ... 

- Dacă ajută la exprimarea unei 
idei artistice au utilitatea lor. Ştiu 
şi eu că orice exces strică ... 

Cînd consideraţi că o fotogra
fie este bună ? 
Cînd spune ceva şi o face în 

mod adecvat. Bunul simţ şi emoţia 
artistică nu se exclud... Din con
tră ! 

Ştiu că întotdeauna aţi mani
festat interes pentru a cu
noaşte şi opiniile altora în 
probleme de artă fotografică. 

Fiecare poate şi trebuie să 
aibă o opm1e, dar consider că 
aceasta nu trebuie impusă, mai 
ales în probleme de artă. Dacă este 
valoroasă, se impune singură şi cir
culă ca o fotografie bună. 

P.S. Ne-au parvenit cataloagele 
de la primul Salon internaţional 
de artă fotografică Fotospori 
'88 - Braşov şi de la cel de al 
4-lea Salon internaţional de artă 
fotografică de la Molieres-sur
Ceze (Franţa) unde fotografiile 
„Echitaţie 3" a obţinut Menţiune 
FIAP şi respectiv „Lecţia" a fost 
onorată cu Medalia centrului cul
tural. De menţionat că ambele 
saloane au beneficiat de înaltul 
patronaj al Federaţiei internaţio
nale de artă fotografică. 

D. Friedmann - AFIAP 

reportajul şi terminînd cu portretul 
şi eseul. Elementul comun al aces
tora şi care ne face să-l atribuim 
autorului ca factor de concepţie, de 
creaţie, de mod de comunicare este 
folosirea cu predilecţie a efectelor 
de clar-neclar şi a celor de zoom. 
Remarcabile în co'lecţia lui Ion 
Sima sînt portretul femeii cu voal 
şi al copi,lului, foarte expresiv rea
lizat pe fondul unui oraş luminat 
în noapte, reporfajele pe gheţuş, 
jocul cu taurul, spălătorul (titlurile 
lipsind ca mijloc de identificare 
sînt silit să enunţ subiectul foto
grafiei), ce trădează un studiu pro
fund al compoziţiei şi al efectelor 
de lumină. 

ION ZEGHERU, surprinde prin 
faptul că expune numai patru lu
cran (două reportaje şi două pei
saje) deoarece ştiu că are multe 
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fotografii bine realizate şi de bunf1 
ralitate. Consider că cele expuse nu 
îl reprezintă şi nu îl pot caracteriza. 

cobiliţa. frumos echilibrată compo
ziţional prin introducerea unor ele
mente tipic rurale şi lupta de judo. 

lecţie, urmărind sa-1 puna m în
curcătură în faţa celorlalte genuri 
pe care le realizează cu un deosebit 
simţ al esteticului : fotografia rea
lizată pe ploaie a unei fete cu um
brelă şi cîine dalmaţian, cele tre· 
bătrîne în care domină negrul pe 
2/3 din suprafaţa hîrtiei fotografiee 
şi care îmi aminteşte de unele foto
grafii realizate în aceeaşi manierii 
de către regretatul Mihailopol, foto
grafia ce ne arată un tînăr rezemat 
de peretele alb al unei case, la care 
înegrirea colţurilor nu este, poate, 
cea mai fericită soluţie dar care 
demonstrează multiplele forme de 
exprimare artistică în fotografie. 
caracteristice nu numai lui Ion 
Mărculescu ci întregului grup. 

PAUL LEPĂDATU, expune 14 
fotografii : portret, peisaj, reportaj 
sportiv corect paginate şi tonate. 
De remarcat reportajul sportiv cu 
luptătorii de judo, portretul de bă
trîn, portretul de copil realizat în
tr-un unghi foarte original, din
spre tiUpi şi peisajul de toamnf1 
care, totuşi, păcătuieşte prin prea 
mult gri. 

ALEXANDRU MARIN, arată, 
prin cele şase lucrări prezentate, 
un început de drum promiţător cu 
certe posibilităţi ele progres dacă se 
va menţine în acelaşi grup de 
creaţie. 

Şi, in sfîrşit, ION MARCULESCU, 
cunoscut atît prin articolele sale de 
criticf1 fntogrnfid1 publicate în 
„Fotogra[ia" cit şi prin premiile 
obţinute la pretenţioasele saloane 
de la Reus - Spania. Algarve -
Portugalia ele., a cărui preocupare 
m[1rturisită este reportajul sportiv 
~i care nu este nici pe departe re
portaj sportiv ci o urmărire atentă 
~i sensibilă a elementelor de fac-
1 mi:i psihică a sportivilor, a facto
:·ului profund uman al participan
tului, reacţiile sale, bucuria, ,.dez-
amăgirea. "' 

CONSTANTIN MAZURU prezintă 
şase lucrări. De remarcat efectele 
deosebite ele lumină din fotografia 
în care este prezentată femeia cu 

Mărturisindu-şi interesul pentru 
reportajul sportiv, Ion Mărculescu 
manifestă, cred, o uşoară cochetărie 
maliţioasă cu interlocutorii săi că

rnra îşi confesează această predi-

O expoziţie reuşită, cu fotografii 
de calitate ce apar, din păcate, din 
ce în ce mai rarr pe simezele ga
leriilor asociaţiei. 

ESTE FOTOGRAFIA O ARTĂ? 

- Este fotografia o artA ? 
Iată o întrebare pusă în mod curent atît de foto

grafi, cit şi de alte categorii de artişti plastici, de 
esteticieni, sau chiar de marele public. 

- De regulă putem primi trei răspunsuri : 
- Este! 
- Nu este! 
- Ar putea fi în condiţiile în care ! ... 
Avem aşadar cristalizate cele trei sentinţe, din 

care primele două ireconciliabile şi al treilea echi
voc, sentinţe care îşi găsesc permanent avocaţi pentru 
o pledoarie „pro domo sua". 

Pledoariile pot fi civilizate sau grosiere, princi
piale sau neprincipiale, documentate şi docte sau 
axate doar pe suveranul bun plan. calm sau păti
maşe, obiective sau subiective, de bună credinţă sau 
de rea credinţă. -

Personal, consider că problema este pusă greşit, 
deoarece atît fotografia cît şi pictura, sculptura sau 
tapiseria, nu constituie altceva, decît nişte activităţi 
pur profesionale cu amprente vădit artizanale. 

Condiţiunile necesare, pentru ca produsele acestor 
activităţi să se încadreze în parametrii impuşi de 
creaţia, sau mai bine zis de elevaţia artistică, derivă 
din calitatea deosebiti:t, originalitatea, sensibilitatea 
şi mesajul poetic, caracteristici esenţiale pentru sti
mularea factorilor emoţionali şi estetici. 
Să ne explicăm. O fotografie banală, cu pretenţii 

de reportaj „pe viu", care ne incită să admirăm trei 
pisicuţe bind lăpticul din farfurioară, sub pri
virile pierdute şi tealrnle ale stăpinei, este non-artă, 
în aceeaşi măsură ca şi o pictură de gang, cu căpri
oare sperioase care se adapă la un izvor sub clar 
de lună, o tapiserie cu sirene şi păuni împăiaţi 
constituind prim-planuri Ia un peisaj cu eunuci şi 

Arh. Gheorghe Ghiaclu 

moschei orientale, sau un mulaj oarecare în ipsos, 
lipsit de expresie, de sentiment, de profesionalism şi 
de înţelegere a dramei volumelor supuse dăltuirii. 

Prin contrast, putem afirma că arta proliferează 
oriunde îşi poate găsi o întrupare estetică elevată, 
indiferent dacă produsul se numeşte pictură, desen, 
frescă, sculptură, fotografie, tapiserie sau ceramică 
prelucrată. 

în acest domeniu nu pot exista bariere, fapt pe 
care istoria artelor ni-l dovedeşte din plin, prin 
exemple pe cît de variate pe atît de ilustre. Aceste 
exemple pot fi preluate şi din sfere, care nu fac 
neapărat obiectul aşa-ziselor arte tradiţionale con
sacrate. Cine mai poate contesta astăzi, că produse 
de referinţă, ca o ceramică de Knosos, o miniatură 
de Tanagra, o tapiserie coptă, un porţelan de Sevres, 
sau mai recent o fotografie reprezentativă de Irving 
Penn, nu îşi pot merita din pliri · calificativul de 
operă de artă ? 

!n final, aş dori ca acest mic eseu să constituie o 
incitare, în special pentru mai tinerii noştri colegi, 
propunîndu-le să treacă la elaborarea unor compo
ziţii fotografice majore, cu imaginaţie, fantezie crea
toare şi un sever simţ autocritic. 

Le urez să depăşească faza imaginilor la întim
plare şi obsesivele probleme de rutină tehnică, aces
tea trebuind desigur bine stăpînite, dar împiedicate 
să devină scop în sine. 

Ne putem lesne închipui, că atunci cînd Arthur 
Rubinstein interpretează la pian o poloneză de Cho
pin, nu se mai gîndeşte la tehnica digitaţiei şi nici 
la calităţile pianului. 
Dacă îi vom urma exemplul, reuşitele vor veni în 

mod sigur, constituind astfel premizele unei opere 
de artă. 

DATE BIOGRAFICE ALE FIRMEI 11GOSSEN 11 

Firma „Gossen", fondată în anul 
1919 de către Paul Gossen, a por
nit de la un atelier de instrumente 
de măsură de precizie. 

La scurt timp de la această dată, 
s-a construit o întreprindere, în 

scopul fabricării diferitelor tipuri 
ele instrumente de măsură a inten
si lf1ţii luminii (exponometre), por
nind de la tehnologia de bază pusă 
la punct în primul atelier şi de la 
volumul mare de lucrări rezlliltate 

din reputaţia excelentă a calităţii 
instrumentelor fabricate pe parcurs. 
Urmărind tendinţele în tehnolo

gia fotografică, ,,Gossen" a intro
dus primul său instrument de mă
sură a luminii în anul 1933, ,,OM-
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BRUX". La timpul respectiv, firma 
Gossen a fost una din cele trei 
companii mondiale care fabricau 
asemenea aparate şi exponometru: 
„OMBRUX" a fost recunoscut, ca 
un instrument de înallă perfor
manţă din punct de vedere al 
construcţiei. 

După numai trei ani, firma Gos
sen a introdus în fabricaţie urmă
torul tip, denumit „SIXTUS". Acest 
instrument , firesc mai sofislicat. 
s-a bucurat de mare succes. rămî
nînd în fabricaţie continuă pînă în 
anul 1950. 

In anii '50 aceeaşi firmă a intro
dus în fabricaţie cel mai reuşit 
model al său, ,,SIXTOMAT", deve
nind sinonimul „exponometrului · 
pentru mai multe decade. 1n peri
oada fabricaţiei s-au comercializat 
milioane de exemplare, care şi în 
timpurile noastre se bucură de per
formanţe şi satisfacţie deplină. 

Pînă în anul 1960, toate instru
mentele „Gossen" de măsură a 
intensităţii luminii, au funcţionat 
cu fotocelulă din seleniu. Deoarece 
aceste celule produc curent electric 
necesar acţionării acului indicatm· 
al instrumentului prin variaţia rc
zeistenţei interne sub influenţa lu
minii, nu necesită folosirea ba
teriilor. 

O noutal~, tehnologică a pus la 
punct firma ·,,Gossen" în anul 1960. 
prin introducerea foto-rezistorilor 
pe bază de SCd. (sulfură de cad
miu). Componentele pe bază de 
SCd, care au constituit o noutate 

la data respectivă, au dus la o 
creştere mare a sensibiliE1ţii. de -
terminînd domenii largi de strălu
cire, cu performanţe deosebite. 
,,LUNASIX" a fost primul expon,,
metru de acest tip, devenind cel 
mai sensibil dispozitiv oferit p,• 
întregul mapamond, numele lui de
venind generic pentru mai mulk 
generaţii de produse. 
Următoarea inovaţie tehnică a 

fost dioda foto/celula albastr[1 c,1 
siliciu. utilizată în dispozitivul 
„PROFISIX" şi p~să pe piaţă în 
anul 19î7, în plus la acest elemcni 
nou, sensibil la lumină. au fos 1 

prevăzute zece module de măsurr1. 
în prezent, sînt 12 module care sînt. 
compatibile cu exponometru, permi
ţînd măsurarea intensităţii luminii 
produsă de fulgerul electronic, a 
temperaturii culorii, a citirii TTL 
la aparatele de fotografiat de for
mat mare. In plus, conceptul de 
măsurare a zeroului utilizat frec
vent în măsurătorile ştiinţifice, a 
fost de asemenea utilizat, dind po
sibilitatea citirii în limite largi a 
luminozităţii şi a rapoartelor de 
contrast. 
Următorul progres în scria ex

ponometrelor a fost încorpurat în 
dispozitivul ,.LUNA SIX F". Acest:i 
a fost primul instrument „Gossen'· 
înzestrat cu posibilitatea măsurării 
intensităţii luminii ambiante, cît şi 
a intensităţii luminii produsă de 
fulgerul electronic. Progresul tehnic 
în domeniul aparatelor de măsură 
şi a electronicii avansînd rapid. 
după introducerea exponometrului 

„LUNA SIX F" a condus în anul 
Hl83, la construirea .şi lansarea nou
lui aparat „MASTERIX". Acest ex
ponometru impresionabil a deven l '. 
punctul cel mai înalt al serici 
.,Gossen", îmbinind armonios desig
nul de înaltă clasă artistică cu pe.r
formanţele tehnice deosebite. Pri
mul exponometru „Gossen" cu ci 
tire digitală „Mastersix" în afar::: 
scalei grafice analoge care permite 
citirea raportului contrast/lumină. 
oferă de asemenea citirea directă a 
intensităţii, valorile fotometrice şi 
temperatura de culoare (ca un a,·
ccsoriu)_ 

Ca urmare, firma „Gossen" ;1 

in1 rodus ultima invenţ_ie expono
metrul „MULTISIX", considerat c;1 
ultimul exponometru în linia teh
nologică lungă şi plinii de succes a 
acestor dispozitive. 

In prezent, în 1988 „Gossen" a 
introdus iarăşi o invenţie : un dis
pozitiv de măsură a suprafeţelor. 
d0 înaltă tehnicitate. ,,SPOTMAS
TER" care include măsurarea exac
tă a intensităţii luminii ambiante ş: 
a intensităţii luminii produse de 
fulgerul electronic, oferind perfor
manţe deosebite, combinate cu n 
manipulare uşoară - cinci elemen
te care efectuează operaţia şi o 
manevrare cu o singură mînă. Ce' 
mai mare avantaj constă în faptul 
că toate datele măsurate pot fi ci
tite cu o singură privjre în vizor. 

Traducerea şi adaptarea. 
Mariana Mockesch 

NOUTĂTI TEHNICE • NOUT~;\TI TEHNICE 
' ' 

KODAK ATACA PIAŢA PILELOR ELECTRICE DE INALTA PERFORMANŢA 

Primul produs lansat în acest 
domeniu a fost bateria cu litiu 
„Ultra.Iife" de 9 V, construită l'..1 
Uzina Ultra Technologies, o filială 
înfiinţată la începutul anului 1984. 

Gama produselor noi nu com
portă decît pile de cea mai bună 
calitate, care vor asigura firmei 
un venit de 2 miliarde de dolari 
pe . an . din întreaga piaţă al cărei 
venit total anual este de 5 miliar
de de dolari. 

Pentru realizarea acestui scop, 
Kodak dispune de mijloace excep
ţionale. Uzina Ultra Technologies 
are în dotare un laborator care 
verifică calităţile tuturor materii
lor prime care intră în uzină. Exis
tă, de asemenea, instalaţii care per
mit analizarea precisă a transfor
mărilor chimice care au loc în 
pilele cu litiu. cu toate că aceste 
transformări sînt atit de lente in
cit asigură viaţa bateriilor pe o pe
rioadă mai mare de 10 ani. Măsu -
rătorile sînt atît de precise incit 
pot sesiza puteri în domeniul milio
nimi,Ior de watt. 

Bateriile Ultralife utilizează cu
plul litiu-dioxid de mangan. Litiul 
este depus la anod, iar dioxidul de 
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mangan cu cărbune formează cato
dul. Electrozii sint izolaţi şi intro
duşi într-o baie electrolitică care 
permite migrarea ionilor de litiu 
spre catod. 

Pilele cu litiu au fost puţin folo
site pînă acum din cauza preţului 
lor ridicat impus de greutăţile teh
nologice de prelucrare a litiului. 

Pilele Ultralife de 9 V pot fi 
stocate pină la 10 arl.1 cu o pier
dere de capacitate mai mică de 2'';,, 
pe an. Contactele inoxidabile pla
cate cu aur. asigură contactul per
fect pe întreaga durată de viaţci. 

Pilele de 9 V sînt formate de 
fapt din 3 pile de 3 V fiecare, izo
late în celule separate de polipro
pilenă, sudate între ele printr-un 
procedeu special, prin ultrasunete. 

Gama de pile X-traJife, destinată 
pieţei . europene, conţine tipurile' 
uzuale R20, Rl4, R6, RO3, 9V şi 
4,5 V, destinate echipamentelor cu 
mare consum de .curent. 

Pentru domeniul fotografic se co
mercializează pile speciale R6 şi 
RO3, precum şi o serie de pile de 
tip buton de 1,35 V cu mercur şi 
de 1,5 cu argint şi de 3 şi 6 V de 
tip alcalin. 

UN APARAT 
CARE SE FOLOSEŞTE 

O SINGURA DATA 

Lansat în Statele Unite, de firma 
Kodak, aparatul Kodak Fling este 
construit „în jurul" unui cartuş de 
film 110 (de format 13 x 17 mm) de 
-ti•p Kodacolor Gold 200 cu 24 de 
imagini. 
După fotografierea celor 24 de 

imagini, aparatul este predat um.ii 
laborator oarecare, care îl sparge 
pentru a scoate şi prelucra filmul. 

Aparatul are un obiectiv 8/25 mm 
şi un obturator care asigură 1/120 s, 
în acest fel asigurîndu-se expunen 
corecte pe timp, însorit sau uşor 

înnorat. 

lNREGISTRAREA 
IMAGINILOR NUMERICE 

Filiala "Light Vahe Techriology" 
a firmei Kodak, a realizat -două in-~ 
stalaţii de înregistrare a imaginilor 
numerice, LVT-1620 şi LVT-101'.!. 
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Aceste aparate permit obţinere;-i ele 
imagini color pe film sau pe hîrtie 
folografică, imagini ce pot fi folo
site ca un al doilea original al ima
cginii de bază, în executarea unor 
imprimări ulterioare. 

Lumina generată de becuri cu h;:i
logen în cele trei culori fundamen
tale este modulată cu ajutorul unor 
filtre optoelectronice. Acestea sînt 
de fapt cristale ceramice PLZT 
(conţ.în plumb, lantan. zirconiu şi 
titan) cu o transparenţă foarte ridi
.::ată şi cu proprietăţi opto-electro
nice bune. Aceste filtre sînt aşezate 
între 2 filtre de po1m·izare cu aju
torul cărora se realizează modula
rea fiecărei componente cromogene. 
Filtrele de polarizare se rotesc în 
funcţie de tensiunea aplicată cris
talului PLZT. 
Această tensiune este dependenta 

de curentul modulat ele semnalul 
video care trebuie reprodus şi oda
tii cu modificarea ei are loc o 
schimbare a indicelui ele refractie 
a cristalului şi o rotire coi·espunză
toare a axei filtrului de polarizare. 
realizîndu-se astfel o modulare co
respunzătoare a componentei cro
mogene respective. 

Cele trei fascicule de lumină sînt 
dirijate cu ajutorul unor oglinzi 
dichroice spre filmul care trebuie 
imprimat şi pe care îl impresio-
nează prin baleiaj. · 

Sistemul asigură o definiţie foar
te bună şi este cu mult mai ieftin 
decît un dispozitiv ce foloseşte, de 
exemplu, laserul. Pot fi obţinute co
pii pe film şi pe hîrtie ele pînă la 
40 x 50 cm. 
Lămpile cu halogen au fost îmbu

nătăţite măsurîndu-Ji-se durata de 
viaţă de la 100 la 2 OOO de ore. în 
prezent, maşinile sînt produse în 
serie mică, pentru testarea pieţei. 
urmind a fi produse în serie în
tr-un viitor apropiat. 

FOTOGRAFIEREA 
COMETEI HALLEY 

După un voiaj de 16 ani, cometa 
Halley a traversat din nou sistemul 
solar. 

Astronomii din întreaga lume au 
fost mobilizaţi în vederea acestei 
noi întîlniri, coordonaţi de Jet Pro
pulsion Laboratory din Statele Uni
te şi de Universitatea Erlangen din 
Niiremberg, R.F.G. Au fost folosiţi 
pentru studiul cometei cinci sate
liţi care s-au apropiat mai mult sau 
mai puţin de cometă. La 6 martie 
sonda sovietică Vega-1 a trecut Ia 
10 OOO de kilometri de nucleul co
metei. După două zile, două sonde 
japoneze s-au găsit, una la 20 OOO, 
cealaltă la 1 OOO OOO ele kilometri de 
astru. La 9 martie, Vega-2 a trecut 
la o distanţă între 3 OOO şi 10 OOO de 
kilometri de cometă, iar la 13 mar
tie, sonda franceză Giotto a trecut 
la numai 500 de kilometri de nu
cleul cometei şi a fost dezintegrată. 
Observaţiile fotografice asupra 

cometei au fost înregistrate atît pe 
pelicule uzuale cît şi pe filme spe
cial create. 

Amatorii au folosit filme color 
cu sensibilităţi de la 200 la 1 OOG 
ISO, cum ar fi Kodak Ektachrome 

200 şi 400 sau Kodacolor VR400 şi 
VR \ OOO, precum şi filme alb-ne
gru. c:um sint : Kodak Technical
Pan 2-115 (de înaltă rezoluţie), Ko
dak JO:{ a-F (cu sensibilitate intre 
~;,O ~i lif:O nm), 103 a-E (sensibili
latc în roşu între 550 şi 650 nm), 
10:~ a-G (sensibilitate între 450 şi 

;)lJ(I nm) şi 103 a-O (sensibil în do
meniul albatru şi ultraviolet între 
250 şi 500 nm). 

i·'ilmele au fost deseori supersen
sibilizate. obţ.inîndu-se sensibilităţi 
pînă la 3 200 ISO (pentru Technical 
Pan şi VR400). 
Profesioniştii au folosit în majo

ritate, emulsii speciale, aplicate p<' 
plăci fotografice, pentru asigurarea 
unei planeităţi perfecte. Au fost fo
losite emulsii de tipul 098-02 cu 
sensibilitate extinsă în roşu (între 
840-680 nm) sau tipul 061-04, pan
chromatică. corectată pentru com
pensarea legii reciprocităţii. Cu aju
torul acestor emulsii au putut fi 
obtinute informaţii imposibil de ob
\inut prin observaţia directă. 

Dineş Ioan 
Tradus şi adaptat 

ECOlJRI • ECOURI 
ARTA FOTOGRAFICA 

(Extras clin Contemporanul, nr. 26 
(2 171) din 24 iunie 1988) 

Trei artişti fotografi - inginerul 
Viorel Simioncscu (Bucureşti), Nicu 
Dan Gelep (Craiova) şi inginerul 
Gheorghe Rizeanu (Bucureşti) au 
,Jrimit cea mai înaltă distincţie 
acordată pentru anul 1988 de că
tre Federaţia Internaţională de Ar
lă Fotografică: titlul de „EXCE
LENCE". Acest titlu se acordă 
artiştilor fotografi care au cel 
puţin 50 de acceptări şi premii în 
saloane internaţionale sub patronaj 
FIAP. Pentru colecţia istorică a 
FIAP - care reuneşte cele mai bu
ne fotografii de autor din întreaga 
lume, Comitetul director al Asocia
ţiei Internaţionale de Artă Foto
grafică _a selecţionat două fotogra-

. fii- din România : una realizată de 
Nicu Dan Gelep (Melancolie) şi al
ta realizată de Viorel Simionescu 
(Asfaltatorii). 

FAŢA-N FAŢA 
CU LUMEA 

Ion Zubaşcu 

(Extras din Flacăra, nr. 28 (1 725) 
din 15 iulie 1988) 

Poate tocmai excesiva populari
late şi accesibililate la toate cate
goriile de public fac ca fotografia, 
chiar cea artistică, să fie destul de 
neglijată ele critica de specialitate, 
fapt evident şi din realitatea că ea 
nu şi-a clasicizat încă un statut 
artistic inatacabil intre celelalte 
<trie, rezistent la competiţia cu plas
tica şi filmul, nici nu şi-a cucerit 
în presa de mare tiraj rubricile 

curente de comentarii pe care şi 
le-au permanentizat celelalte arte. 
Plasat/\ în categoria activităţilor 
ilustrative sau de vacanţă. fotogra
fia e subiacentă unei rncntalitii1_i 
care o situează cam în acelaşi ra
port cu artele vizuale în care se 
află romanul de divertisment faţ;1 
ele literatura socotită ,.serioasă" : 
toată lumea are nevoie de ea mai 
puţin critica de specialitate. Recen
ta expoziţie „Faţă-n faţă cu lumea", 
de la Galeria artiştilor fotografi., 
r0unind lucrările a doi excelenţi 
imagicieni ai peliculei foto, vine să 
confirme cele afirmate mai sus. 

Posesor al unei tehnici fotogra
fice competitive la cel mai înalt 
A.A.F. ,,Banat" din Timişoara, pro"
pune o serie de apusuri de soare 
color, în deltă sau pe munţi, în 
care clarobscurul înserării devine 
artă poetică în sine prin ştiinţa 
serializării imaginii şi a poetizării 
ei într-o scenografie a norilor ase
mănătoare cu aceea a spectacolelor 
moderne de rock. Expoziţia pare 
însă mai puţin unitară din punct 
de vedere al tematicii. Lingă com
poziţii romantice (,,Sărutul soare
lui"), sau urbanistice (,,Tulcea anu
lui 2000"), fiind prezente multe al
te teme şi tendinţe care dau seama 
rle posibilităţile sale tehnice dar nu 
şi de sensul în care a optat să se 
îndrepte autorul ca artist fotograf. 

Spectacolul de fotografii alb
negru ale lui Ozolin Duşa de la 
filiala A.A.F. ..Moldova" din Bo
toşani debutează cu cinci schiţe 

pregătitoare, detalii proaspete ale 
realităţii imediate oferind acea 
frustreţe a minimalului surprins 
în ipostaza sa optimf1. Inconfunda
bil, însă, este Ozolin Duşa în cele 
17 compoziţii ale sale care crează 

atmosfera unei lumi autonome din 
cîteva elemente recurente, greu de 
uitat. 

Fotografiile lui Ozolin Duşa au 
totdeauna un scenariu, o idee poe
tică la bază şi chiar un imperativ 
moral care le organizează dinăun
tru. Scenariul conştiinţei estetice a 
artistului vine cu predilecţie înain
tea declanşării aparatului şi inter
vine în reorganizarea realului care 
niciodată nu pare a fi pregătit 

pentru memoria peliculei. De aceea 
a regizat anume pentru a „fi po
zat", numai că pe măsură ce 
această aranjare „ca la fotograf" 
se declanşează, martorul îşi desco
peră vocaţia propriei teatralităţi 

intrînd în febrilittitea înscenării şi 

părînd să uite mobilul său iniţial. 

Ozolin Duşa vrea să domine în
totdeauna lumea pe care o fotogra
fiază, el nu poate accepta ideea de 
a fi exclus ca subpersonaj din 
obiectivitatea absolută a secvenţei 

surprinse şi pentru că această sec
venţă este totuşi pasageră, o fixea
ză o clipă într-o imagine-metaforă 
îndelung remanentă care se sub
sti tuie în cele din urmă realului 
obiectiv certificînd adevărul lui 
Boges conform căruia în substanţa 
memoriei atît realul cit şi imagi
narul au aceeaşi consistenţă. 
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PLASTICA• PRETEXTE• DETALII DIN NATURĂ 

Nicolae-Paul Mihail 

(Extras din „Săptămîna culturală a 
Capitalei", nr. 35 (924) din 2 sep
tembrie 1988) 

Despre arta fotografică n-am dis
cutat mai nimic în acest colţişor, 
poate şi dintr-o prejudecată pe ca
re multă lume o are : aceea că 
operele create cu mijloace meca
nice ar implica, mai puţin decît 
celelalte, talentul şi măiestria crea· 
torului. Există un procent de ade
văr, dar şi unul de eroare, ir: 
această afirmaţie, dar, noile pro
cedee pe care arta modernă Ic ex
perimentează (şi ne gindim în pri
mul rînd la computere) fac ca 
modestul aparat fotografic să parf1 
ca un fel de strămoş antediluvian 
al capoctoperelor cibernetice. In 

orice caz, nu se poate nega faptul 
că fotografia este o artii atunc! 
cînd în vizorul aparatului se afl[1 
un adevărat artist. 

Gîndurile de mai sus nc-,_w rost 
ocazionate de creaţiile fotogrnricc 
ale unui cunoscut şi talentat explo
rator al ace~tui sector margina, al 
frumosului, Eliot Porter. 
După o definiţie a lui Zoia. o 

operă de artă este un clelaliu al 
naturii văzut prin intermediul unui 
temperament, iar Paul Klee. refe
rindu-se la scopul artei, spunea cC1 
el ar fi acela de a face. vizibil c~ea 
ce e invizibil. Formulări discuta
bile, căci nu există oame!1i rc1r:"1 
temperament, deci orice detaliu ar 
fi artă, iar pe de altă parte nu lol 
ceea ce e „invizibil'' este şi gene
rator de artă ; ne gîndim, de exem
plu, la intuiţiile ştiinţifice. 

Se pune întrebarea dacă succesul 
unei imagini anumite se datorează 
calităţilor inerente ale subiectului 
fotografiat sau talentului artistic al 
fotografului '! Deci, ce e mai im
portant : topografia unei opere sau 
unghiul ales ele artist ? Nu credem 
că se poale ajunge la o concluzie 
separînd elemente care, în fond ac„ 
ţionează sinergic, potenţîndu-se re
ciproc. Este la · mintea cocoşului 
faptul că subiectul a fost ales din
tre multe alte asemănătoare, ca 
l'iincl cel mai co:·esounzător inten
ţiilor artistului (deci ţinîndu-se 
seama de calităţile lui intrinseci), 
iar unghiul de vedere din care su
biectul e înfăţişat are menirea de 
a pune în valoare atît farmecul 
esenţial al modelului cîţ şi capaci
tatea autorului de a valorifica în 
mod superior datele realităţii. 

PRETEXTE • TENSIUNI PLASTICE 

Nicolae-Paul Mihail 

(Extras din „Săptămîna culturală a 
Capitalei", rubrica ,.Plastica". nr. 
36 (925) din 9 septembrie 1988) 

lată o altă întrebare : care să fie 
elementele plastice pe care foto
graful - dar şi pictorul însuşi -
le-ar putea controla într-o mai ma
re măsură, în aşa fel incit să-şi 
poată exprima mai complet stilul 
slu personal, originalitatea, starea 
sa de spirit din momentul elaboră
rii operei ? Motivele plastice ofe
rite de natură : munţi, rîuri, copaci 
etc., nu pot fi schimbate de h l0cu 1 

lor după capriciile artistului, după 
cum e foarte puţin probabil - scrie 
W. J. Nae - ca între fotograf şi 
peisaj să se poată isca .,o comuni
care în ambele sensuri, capabilă s:1 
producă o anumită tensiune psi
hologică". 

Aici s-ar putea stabili, totuşi, 
unele nuanţe. De exemplu, dacfl în 
fotografie locul fiecăruia din deta-

Iii este dat .. si nici nu prnle f' 
schimbat, în pictur(i nimic nu-' 
poate opri pe artist sii intr:vJuc·,-i. 
într-un anumit peisaj, un copac sau 
o casă luate din :11\{1 parte. ,·w. 
pur :,i simplu, imaginare. Tien(· 
Huvghe ne dă un exemplu covî1·
şitor, punînd alături un colţ rk 
faleză pictat de Courbet, cu ,1ce'. ·1 1i 
colţ în viziunea lui Braque. Pa„c:i 
ar fi imagini din lumi diferite, :;i 
nu ne putem abţine să nu rem:ir
căm eleganţa şi misterul din pin
za lui Courbet, alături de stingucia 
şi lipsa de transcendenţă a pic
turii corespunzătoare semn:ite ele 
Braque. 

Cit priveşte .. o comunicare psihp
logică în ambele sensuri'·. adică ck~ 
la pictor la natură şi invers, acest 
lucru este absurd în prima parte :1 
formulării şi firesc în cea de-a do
ua. Natura neavînd capacitatea eh: 
a recepta emoţii şi sentimente, co
municarea în acest sens este impo
sibilă ; pe ele altă p:1rte, un pei:;;.ij 
poate prin farmecul lui natural să-l 

pună pe artist în stare de vibrare, 
deci să-i genereze sentimente can· 
se vor transmite, fatalmenle. în
tr-o formă sau alta, imaginii de pe 
pînză. In acest ultim sens, şi ar
ti,tul-fotugraf poale fi sensibilizat 
ele subiectul ales. Aşa se fare că 
fotografia unui aceluiaşi colţ de lu
me, făcută de mai mu.Jţi autori. 
poate comunica impresii şi emo
ţii diferite, de la autor la autor. 
Credem că. în acest domeniu ope
rează cu mullă eficacitate c:ipaci
tatea ele selecţie a operatorului. El 
sesizează că un anumit sector din 
natură este apt a transmite o 
anumită emoţie şi organizează în 
aşa fel luminile, culorile şi un
ghiul imaginii prinse pe peliculei 
pentru a obţine efectul optim. In 
ca,ml fotografului, intenţia princi
pală nu mai este aceea de :1 
imortali7.a o zonă a realităţii, ci de 
a surprinde însuşi actul de con
templare şi atmosfera, starea de 
spirit ce se naşte prin dozarea ne
aşteptată a efectelor optice. 

PRETEXTE• MISTERUL PEISAJULUI 
Nicolae-Paul Mihail 

(Extras din „Săptămîna culturală a 
Capitalei", nr. 37 (926) din 16 sep
tembrie 1988) 

Pentru fotograful american Eliot 
Por-ter, punctul comun între natură 
şi obiectul de artă este faptul că 
misterul lor nu poate fi niciodată 
pe deplin lămurit : ambele te fas
cinează prin simpla lor prezenţ'i 
mai înainte de a f,i înţelese. 

Frumos spus, dar să vedem ce 
ciştigăm prin această alăturare. 
Cîştigăm încă o ambiguitate, pe 
lingă celelalte pe care dialectica 
modernă ni le pune la dispoziţie. 
Dacă natura este realmente un 
clmp de mister (în sens blagian). 
pentru cunoaştere, nu este mai pu
ţin adevărat că misterul ei se deo
sebeşte fundamental de cel al artei. 
fiind eminamente filosofie şi avind 
o eficacitate restrînsă în dome,1i~1: 
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creaţiei artis,tice. Aceasta din unn[1 
lărgeşte cîmpul experienţelor noas
tre oferindu-ne spre explorare calea 
misterului estetic, şi el asimptotic, 
ca şi primul. Atunci cind natura se 
prezintă ca subiect plastic, ea nu 
vehiculează. de obicei, nici un mis
ter, exprimîndu-se integral prin 
propria ei prezenţă. Adică nu vrea 
să spună mai mult decît este. tn 
cazul cînd i se oferă un ml de m2-
taforfr sau de simbol, el este acEi.u
gat şi ţine în întregime de inte!1-
ţionalitatea artistului. In calitate ele 
creaţie artistică, pictură sau foto
grafie, natura poate fi, în cel m,' 
rău caz, o copie a realităţii, şi 
atunci ne interesează mai mult 
prin valoarea ei de document. In 
cel mai bun caz, poate fi o c-chi
valenţă lirico-emoţională a unor 
trăiri pe care autorul vrea să le 
comunice, deci o sondă în misterul 
abisal, sau o alegorie care se adre
sează în egală măsură sensibilităţii 

şi intelectului, urmărind să lărgeas
că pe cit posibil sfera cunoaşterii 
artistice. 

Natura ne este prezentată ca un 
„continuum estetic", lucru ce poate 
fi considerat adevărat num'.li dad1 
presupunem şi participarea conti
nuă a ochiului omenesc. Privi-tă în 
sine, natura este indiferentă : valo
rile estetice nu se explică decît ca 
o preocupare strict umană. Dacă, 
spre exemplu, pictăm un peisaj 
imaginar din era paleozoică şi ne 
simţim em,>tionaţi: nu echivale!1tul 
real este cel ce ne tensionează, ci 
invenţia artistică. 

Pentru a avea succes, crede Eliot 
Porter, o fotografie trebuie să facă 
plăcere şi să convingă deopotrivă. 
Ea nu trebuie să creeze privitm·ului 
nici o îndoială asupra validităţi; 

subiectului ei, fie că acesta e real 
sau imaginar. O concepţie sănătoasă 
care, cu mici derogări, ar putea fi 
acceptată şi de către artistul plastic. 
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FOTOGRAFIA ARTISTICA ŞI SOCIETATEA CONTEMPORANA 

'(Extras din „Flacăra Iaşului", nr. 13 042 clin 20 sep
tembrie 1988) 

N. Ciocirlan, 

Deschisă la sala ,.Vicloria"', prin gnJa Muzeului 
de artă şi a Muzeului politehnic, expoziţia de foto
grafii şi aparatură fotografică din secolele XIX-XX, 
oferă publicului ieşean realiz."iri ele autori. în majori
tate membri ai Asociaţiei Artiştilor Fotografi, filiala 
Transilvania. 

Cele 240 ele fotografii alb-negru şi color, cc se înca
dreaz[1 în genurile consacrate ale artei fotografice 
- portret, peisaj şi cscu - prezintă cu precădere 
im,igini luate din viaţa de toate zilele. Portretele 
expuse redau atitudini. priviri, stări sufleteşti într-o 
manieră deosebită. Unele fotografii, prelucrate în la
borator, aduc un aer aparte (,,Fata cu ochi de pisică" 
- autor Haragaş Zoltan, · ,,Studiu II" - autor Mi
halyko Anna), altele prezintă personalitf1\i ale cul
turii româneşti (Henri Coandă - autor Hnilo Lucian). 
Reputatul fotograf Iosef Marx expune fotografia inti
tulată „Mama Terra'· - portretul unei bătrîne cu 
faţa brăzdată de riduri, al căror desen aminteşte un 
pămînt crăpat de secetă, cu o privire de o inten
sitate copleşitoare. Mi s-a părut cea mai bună foto-

grafic expusă. Artista Simon Ida este pre2enl[1 in 
expoziiie cu o suită de fotografii, în majoritate color, 
l'are prezintă femeia în diferite ipostaze. Efectul de 
nou al imaginilor conferă acestora un farmec aparte. 
Am găsit în această expoziiie fotografii care te in
dcamn[1 la visare (,,Solitudine" - autor Simon Ida). 
c,1rc militează pentru civilizaţ.ie şi în afara cadrului 
citadin ( .. Pro natura" - autor Iosef Marx), care prin 
ceea ce reprezintă, degajă o notă de umor (,,Invidie" 
- autor Gheorghe Deac, ,,Ultimul spectator" - autor 
H~1ragaş Zoltan). dar şi fotografii banale, lipsite de 
conţinut, fără mesaj, care puteau foarte bine lipsi 
de pe simeze. 

Meritorie mi s-.1 părut prezenţa in expoziţie a tînă
rului artist fotograf ieşean Dan Mititelu, care expune 
cîteva lucrări de gen, realizate la un înalt nivel teh
nic şi artistic (,,Deşertul", ,,Babei", ,,Elixirul"). 

Ce încerc scriind aceste rînduri - şi m-aş bucura 
să ştiu că am reuşit -. să-i determin pe cititorii 
ziarului „Flacăra Iaşului" să viziteze expoziţia de la 
Sala „Victoria", cu gindul că vor răsplăti astfel efor
turile organizatorilor de a ne aduce mesajul slujito
rilor celei mai tinere dintre arte - arta fotografică. 

De asemenea, merită urmărită, prin intermediul 
pieselor expuse în sală, evoluţia tehnicii fotografice. 

FIAP • FIAP • FIAP • FIAP • FIAP • FIAP 
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Serviciul Patronaj 

Albert C. SNEI.JKERS, EFIAP, ESFIAP 
Reinpadstraat 61 

B 3600 GENK/Beli:-ia 
Tel. : 011/35 34 33 

BH/87 

"53rll l\1idland Salon" 

111/CP/CS DAT : 5.10.1980 

T : ~ Nature in CP and CS FEE : 4, - US $/Slidcs 

AD : Midland Counties 

fHli80 

Photographic Federation 5, - lJS $/Prints 

c/o J. G. F'ERGUSON CAT : •• 
55 Aulton Road 
B75 5PY SUTTON 
COLDFIELD/Anglia 

"Mlssissipi Vallcy" 

M/CP/CS DAT : 26.10.1988 

T : + Nature en Photo Tra,·el FEE : 5. - US $/Sli<iE-S 

AD : St. Louis Camera Club 

E!U/39 

6, - US $/Prints 

c/o Wadw W. CLUTTON CAT : • 
EPSA 
I'.O. Box uo~ 
ST. LOUIS. MO 
r.:!100/S.U.A. 

"lBtb l\lalaysia lnternatlon<1I Salon of 
Photography 1988" 

M/CP/CS DAT : 24.11.19~8 

AD : The Photographic 

Society ol Malaysia 

88/90 

P.O. Box 13044 
50766 KUALA 
LUMPUR/Malaezia 

"Vlaregglofotografla 4" 

FEE : 5, - uS $/Scction 

CAT:? 

M/CP/CS DAT : 26.07.1988 

AD : Clrcolo Fotografico 
"I VAGERI" FEE: ---

P. zza Manzonl 3 CAT : • •'' 
I - 55049 VIAREGGIO/ 
Italia 

"Thc ~th Penang International Photo Salon 1988" 

'\1/CP/CS DAT : 2:J.0!J.1 ~08 

,\D : Tlie Plwtograpllic Society 

80/92 

or Penang FEE : 5. - US $/Sec-tion 

•l:i c::ing1,a1 Minden 
.Jal,m I 
11700 PEN '\NG, 
Malaezia 

CAT: '''' 

,,7 Salon Int~rnational de Landerne~.r" 

M/CP DAT : 20.10.1988 

AD : photo-Club Landerncen 

03/93 

r/n ele:, Mr. Alain FEE : 5 US $/4-7 M 
5 US $/1-4 CP 

GEREC EFIAP 
6 rue de la Colline 
F-2~~20 LANDERNEA TJ/ 
FHANŢA CAT : '' 

"Ier Salon Internatlonal d'Art Pbotograhique" 

M/CP/CS 

T: Sport 

DAT : 01.08.1908 

FEE: ---

~-\D : Pho!oclub ,.E"Xcfeco .. 

83/94 

AD: 

E3/U5 

Braşov CAT : ? 

cto Minea Titus 
P.O. Box 1-22 
2200 BRAŞOV/România 

"Jlst Dum Dum Salon" 

llî/CP 

Pho1ographic Asl5ociat1on 

DAT : 31.08.1908 

of Dum Dum FEE : - - - Only Return 
41i7/40 Jessore Road Postage 
~00 10i4 CALCUTTA/Jndia CAT : •' 

"XVII Trofeo Guipuzcoa Internaclonal" 

:111/CP/CS DAT : 01.12.1988 

AD : Socicdacl Fotografica 
de Guipuzcoa FEE : 5, - us s;sectlon 

Calic San .Juen sin CAT : • •'' 
SAN SEBASTIAN/Spania 

38/96 

"Urd Honr;: Kong Internatlonal Salon of Pbotography 
1988" 

33 
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M/CP/CS DAT : 20.09.l!J:lll 

T: +Nalure in :111 s•'<-11011,: 1-'E[,; : 5. S \JS/Sc•('ţle 
AD : The photographic Soeicty 

of Hong Kong CAT l · ' ' ' 
clo Mr. Johnson WOO 
G.T'.O. Box 3A15 
HONG KONG 

Saloane sub patronaj l'lAP - Usta 70 

1819'1 

"2 11 Festival InternntionaJ Uiaeolor di Frosinonu" 

AV : DJ\T : 2G.10.1:l88 

AD : Assocla1ionr Fotogralic-a 
Froslnone FZE : Î do];,li S.U.1\. 

·Viu Aldo Moro 68 
1-03100 FITOSINONF./ 
Ita lin 

88198 

,,Athesis '88" 

CS DAT : 26 .. 0~.1988 

AD : C.F.C. A1!lcsis FL:E : .FEE : JO 5 u.,;. 

88/99 

AV 

I-35040. BOAHA PIS.\NT 

PD/Italia CAT :•• 

~Festival International <Ic ln Communicatlon 
Touri<-ti()UC''' 

DAT : 20.08.1~80 

AD Festival ln\Prnmional 
de Tarbes FEE 80 FF for ,. seric, 

89/01 

AD 

•/02 

2 Plaee·-Ferre 
--- 65000-TARB.:S/ -
Franţa 

100 FF for more 

Salnan~ sub patronaj FIAP - Lista 71 

"x ţţrROI".A. '.89 • ~ ix.: ~i.ţll,laJ Flllog~afia":· Î 
M : - • - . ~ DA'I' :· 31.03.19l!, -

Biennals EUROP.\ 

P.O. Box 1117 
E - ,43280 'flF.lTS -
Catalunya/Sp:mia 

FEE: --

CAT: xxxx 

"9. Berllnfer Internatlonale Fotoausstellung 
(Bifota) 1989" 

M/CPICS DAT : 30.09.1988 

AD : Gesellschaft filr Fotografie 

89/03 

im Kulturbund DDR F'EE : - -· -

Ausstellungzc>ntrum am Fernseturn Berlin D.D.R. 

"3. Int. Foto.1usstellung um dcn Stcirischcn 
Panther 1989" 

M/CP/CS DA'r' : 20.12.1q9s 

ÂD : Fotoclub DYNAMIC Graz FEE : 12DM. Foto 
Schleszstattgassc, 4011 !0DM. Dia 
A - GRAZ/Austria 

19/04 

"Maitland Salon of Pho1.ogl'aphy" 

M/CP/CS 

T : Nature in all section 

.DAT.,: -09.01.10,BIL 

FEE:~--

AD : Mailland SAion Cornrnlttee CAT : XXX 
e/o Mrs Joy KELLY 

BOX 144 
2320 MA ITLAND 
N. S. ,v. Australin: 
Australia 

89/05 

"40' Salao Intt>rnacional de Arte Foto~rafica 
de Sao Paulo'' 

M/CP 

AD : Foto Cine Ciube 

eanct,Hrante 

89/06 

Rue .1 ose Getulio, 412 
P.O. Box 8861 
01509 SAO PAVLO/ 
Brazili;,i, 

,1,_.,; r .• , 
DAT : 01.02.1989 

. FEE : , S lJ.S.· 

CAT: .? 

"9 enn. Diennal d..- t'otogrufla11 

M/CP DAT : 30.0-1.1989 

T: Nature FEE : 5 $ U.S. 

AD: 

34 

Cercle de Ies Arts i cc Ies 
Letres-Fed. Andorrana 
de Fotografia CAT 
P:o. Box 1157 
ANDORi\/PrillCi;Jatul 
Andorra -- Europa 

89/J:j 

CP/CS DAT : 25.01.lOft!J 

T: N;lldre !:: "lttics FF.E: 5 S lJ.S. 

AD :\gf..i-Cic\·~1, r: 'i•'otoelub CAT : " " 

80111; 

SenH• St raai :!7 
J; c>·,111 ~1OHTSEL/[klgi;:i 

"Il,•flrt !\lnndlal de la rhoto~raphle" 

DAT : 23.10.WOD 

AD : Artcc Mou,cr, ,n FEE 6 $ lJ.S. 

89/lî 

c/o ~'\Ir. STr•·:v:GNY Lc,uis CAT 
4 rue ele Dif,nude 
D 7700 M<Jl 'SC'RON/Belgi;i 

11.;. Inl<.'rnatinttaler Fotor;alon Burgh:-.usen 198!1" 

MICP D.-\T : 21.01.1"39 

T : Cvntcn1p. l\li.1sie ~,.nd Dance 
(Jazz, J<'oil,, Pop. floclc). EFE : 8 dolari S.U.A. 

individual 

AD Fotoqrupnc- '\'!-Jc..; 
Burghausen 15 'dolart S.U.A. Clu 

8.9il8 

cs 

cfJ) l\'1r. llcl1nut 

1':NGL'VIANN 
Messerzeile 2 
D - 836:l BURGH·\F'>ENI 
Ri.~publlc;.l Fcc:.:..-rală 
Gcr1nani~, 

CAT 

'"'1~ 3 --Conn,rso-Fotog-Fa.fWu-

Giovanni CrcsiJi" 

D.\T : 10.01.1909 

AD ;- F~tl11.iţ?Ea Legn~J?C~~ FEE : - - -

89/19 

\·in J\1att~t>1 Ii ~- _ CA'.fi!: ? 
I - ~0:11:; L,lcGNA:NO/Italia 

",f.lh Southampton 'Inter" 
national Exhibition 1980'' 

M/CP/CS PAT: 30.01.1989 

T: + Natu re in S!ides PEE: 4,50 UPrlnts 

AD: 

89/20 

cs 
AD 

8.9/21 

cs 

Southan1p'Lon Ca:mera 
Cluh 3,50 L/Slides 

C•O Mr P. .Tef!ree CAT 
~ New Forest Drive 
SO-1~ 7QT l3ROCKEN-
HURST. H~\NTS/!Warea 
Britanie 

"13th Greatrr Lynn 
Int<'1,1allonal Color 
Slides" 

DAT : 01.03.1989 

Grea1f'r Lynn Camera 
Club FEE: 5 dolari S.U.A. 

c/o Susan MOSSER CAT : • 
173 Central Street 
NO REA.DING. MA/S .. U.A 

"32nd \,\lestch(~ster 
lnternationaJ'' 

DAT ·: 15.03.1989 

T : + N:iture, P!wtojournalism 
and Photo Tra\·el FEt: : G $ U.S./Secţt~ 

AD: 

89122 

M!CP 

Color Camera Club o! 
,vestehestE.r Inc. 
c-io Mrs.-.Gail 
FINKELSTEIN 
P.O. Box 248 
LARCHMONT. NY 
10518/S. U .A. 

CAT: • 

„Ve Salon lnternatlonal d'Art Photograpţi.Jque 

du Gard Rhodanien 

DAT : 25.02.89 

AD : AACCC Photoelub 

8Dti3 

M/CP 

de Bagnols Marcoule 

B.P. 170- · 
F - 30200 BAGNOLS 
sur - CEZE.'Franţa 

FEE : ~ .$ U.S. 

CAT: I, 

,.8° Salon InternattonaJ Orleana 198.9'• . 

DAT : 28.02.1989 
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A\D Photo Cl111J Orlt•anais F~~E : 5 ,Iolal'i S.U.A. 

;/111/24 

c/o Mr. l';:111 DEBACKETl CAT · • 
!' 111P ctu General 
de Gn111lc 
1-' - 45:110 l'ATAY/Fro.nţa 

'•22nt1 E. A. lnternatlon~1I 
Salon ol Photography 
1989" 

'11/CP O/\T : 2-1.IH.1909 

AD : Thc l'hotographlc Salon 

119/25 

Exhibition Ass. Ltd. FF.E : :' $ U.S. 

G.P.O. Box 5099 
HONG KONG 

"9th Annual n„ct Ri\'cr 
Internatlonal Salon of 
Photography" 

CAT:'''' 

M/CP/CS DAT : 23.05.1969 

AD : Red Rivcr Exhibition 
As,;;ociation FEE : 5 $ U.S./Secţie 

CAT: '' 

119/26 

1.19/27 

cs 

876 St. ,Tmncs Street 
R3G 1.J7 WTNNIPF.G, 
MANTTOBA/Canada 

"21st Ho,,,.rah Colour Salon, 1989" 

CS DAT : 16.01.1989 

AD : Society of Pholo-
graphers FEE : 5 $ U.S./Secţle 

60/2. Hrlday Krishna 
Banerjee Lane CA T : • 
711 !Ol HOWRAH/Tnclia 

"Spectrun1 '89" 

DAT : 08.04.1989 

T: + Nature FEE : 5 dolari S.U.A. 

AD :·Le'Moffl;'Ardaine CAT t ·• • ' 

89/28 

rue des Ardaines, 
St. Peters GUERNSEY, 
Channel Islanda/Marea 
Britanie 

"Thl' 5th Int..rnat.ional Photo,:raphic Art Exhibltion" 

M/CP D.\T : 30.06.1989 

AD : Chinese Photographers 
Association T•'EF: : 5 S U.S./Secţle 

09/29 

61. l-Iongxin~ Houtong. C.\T 
Dongdan BEinNG/Chin'l 

SALOANE SUB PATRONAJ FIAP 1989 - Lista 72 
SERVICE PATRONAGES 

"In\ernational Innovativc Photography ExhJbitlon" 

MICP/CS DAT : 05.01.1969 

AD : Thc South-East Asia 
Photographic Society 

~9/30 

Blk 531. Upper Cross 
Street, 04 -10;; 
SINGAPORE 0105/ 
Republica Singapore 

FEE : 5 $ U.S. secţie 

CAT: ,, '• 

"2nd B,C.P.A. Intcrantional Exbibition of Color 
Slides 1989" 

CS DAT : 2~.04.1989 

T : -~ Na!ure FEE : - - -

AD Bombay Creative Photo-
graphic Association CAT : ' ' 

e/o Prof. B. H. KAP.-\DIA. ARPS 
24 Shalimar 

89/31 

S. V. Road, Dahisar 
(East) 
400 068 BOMBAYIIndia 

,,ie Salon International de la Diapositive" 

cs 
AD Mr Josph PEETERS 

rue Rif 'I'out 0',Ju, 11 
B 1400 BRUXELLES/ 
Belgia 

69/32 

DAT : 04.03.1989 

FEE : 5 $ U.S. 

CAT:''' 

,,Intercotinental Euro-Picamera" 

CP/CS DAT : 07.07.1989 

T +Nature/PJ/PTD FEE : 5 $ u.s. secţie 

·'\D .. l'lt'A:IIEll/\" 
l'/o Mr tticnne 

C'AT : ' ' . 

8!)/3:1 

cs 

V ANDENWEGHE 
Stoffl'lslrnn\ 23, H2 
B 11!)00 IEPlsll/Delgln 

.,.1 F,·st i ,·al 1111,•rnazlonall" Di color"' 

J>.\T : 30.L0.ID89 

AD : li Cupolone FI-:1•: : 11. dolari S.U.A. 

Via clPi St\rvi 12/rosso CAT : ' ' ' 

R!l/34 

I - 50122 Florenţ:1/ltalin 

,,9c Tri.-nnall' Int. 'LP Thcatrc dans l'Art Pboto
;:-raphlque" 

M/CP/CS DAT : 15.03.1989 

FEE: T: Le Th,;atre 

AD : STEHI.JLNO POZORJE CAT 

zmaj Jovina 22/1 
21000 NOVI SAD/Iugoslavia 

89/:Jj 

"i2nc1 Scottish Salon of Photograpby" 

M/CP/CS DAT : 24.04.1989 

AD : Dundee Photographic 
Soc-. for the Scottish FEE : 6 S u.s. secţie 

89/36 

10 Stalion Bra<: CAT 
NEWPORT - on-TAY, 
FIF'E DOL 8DQ/Scotland 

"The Gotden Spurs" 

PC!CS DAT : 15.09.1989 

T : + Nature/P,J/PTD FEE : 5 S u.s. secţie 
CAT: ',' An : Mr. Etienne 

VANDERWEGHE 
Ex-Gemeentehuis 
Dorp 13 

r,9137 

B 3902 IEPER -
ZILLEBEKE/Delgia 

.,XIVc Salon lnternational de Diaposillves" 

DAT : 18.01.1989 

.-\D Amalcurs Photographes 

et Cineastes d'Auvergne 

89/:18 

cs 

c/o !\1r SANSELME Rene FEE 6 $ u.s. 
28 rue Vauvenr,rgues 
F-63000 CLERMONT 
FERRAND/Franţa CAT:' 

.,34e Salon Internai.ionat d~ Diapozitlves" 

DAT : 13.09.1989 

AD Camera Luxembourg 
c/o Mr Camille 
HAUFFELS 

FEE : 5 $ U.S. 
or 
7 $ U.S. cheque 

fl!J/~9 

cs 

B.P. 104 CAT : 
L-2011 LUXEMBOURG/ 
G.D. ele Luxembourg 

,,ith Galifax Internatlonal Exhlbl&lon of Pbotograpb.y• 

DAT : 09.10.1989 

/I.O Photographlc Gulld o! 

ll!l/~O 

Nova Scotia FEE: 5 $ U.S. 

clo Mr. Keith VAUGHAJCAT 
6138 Cedar Street 
B3H 2.J5 HALlFAX _ 
NOVA SCOTIA/Canada 

„XI. Int. Salon of Anistic Phtography 
~,FOTO-EXPO"" 

!11/CP DAT : 30.08.1989 

T : '·Who are you young 
man ?" + PJ + Series FEE : 5 $ U.S. secţie 

,\ D : Poznan Photographic 

Society CAT 
Paclerewskiego 7 
(il-170 POZNAN/Polonia 

SALOA"IE SUB PATRONAJ FIAP - Lista 73 

Schimbare in lista 72 

"22nd E. A. Internatlonal Salon of Photograpby 
1989 - Hong-Kong" 
ENTRY ·- FEE : G $ U.S./section 
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lll/U 

"Mulliphot de ChPlles" 

AV DAT : 10.03.1989 
AD Audio Visuel ,7 de 

89/42 

Chelles FEE 200 FF 
c/o J. C. LANDRE 

9 rue Alphone Borden,au 
F - 77500 cm;LLES/ 
Franţa 

"19th Intcrnational Salon of Pllotography 1989" 

M/CP/CS DAT : 17.03.1989 

T: + Action FEE : 5 $ U.S./sec\ie 

AD : Hong-Kong C'1P1e>ra 
Club Ltd CAT: ''' 

89/43 

G.P.O. Box 10657 
HONG KONG 

"XLIV Salon International de Arte Fotografico" 

M/CP/CS DAT : 02.06.1909 

T : +Photojournalism & Natu re FEE : !i $ U.S./secţic 

AD : Foto Club Buenos Aires CAT : • • '· 

89/44 

M/CP 

casllla Postai 5377 
l OOO BUENONS AIRES/ 
Argentina 

"XI Concorso Int~rnacional de Fotografia Deportiva•• 

DAT : 30.04.19G9 

T: SPORT FEE: ---

AD : Diputacion Forai 

89/45 

M/CP 

de Guipuzcoa CAT 
Pza. Guipuzcoa ~/n 
E - 20004 DONOSTIA 
s. SEBASTIAN/Spania 

"65 Salon Internacional de Otono de Fotografia" 

DAT : 30.09.1989 

AD : Sociedad Fotografica 

89/46 

de Zaragoza FEE : 4 $ U.S./secţie 
Plaza de San Francisco 

18-pral-derecha CAT 
Apartado de correoe, 440 
E - 50000-50080 
ZARAGOZA/Spania 

"3rd Sabah International Exhlbition of Photography 
1989" 

M/CP/CS DAT : 2U5.19C9 

AD : Sabah Photographic 
Soclety 
P.O. Box 1 
90007 SANDAKAN/ 

Malaezia 

B!l/47 

FEE : 4 $ U.S./diap. 

CAT ,, '• 

"15' Algarv,e Photo Salon 1989" 

M/CP/CS DAT : 02.08.1909 

FEE : 5 $ U.S./scctle 

CA'l': ' '' 

89/48 

,,:;en1e Salon Iuta d'Art Pllotographiq11c 
de Chiteaunpuf-du-Pnpe" 

M/CP/CS DAT : 03.04.1989 

AD : Monsieur Jacques GHlAR FEE : 5 S U.S./s-:,cţic 

16 route Camsauc! CAT : ' ' ' 
F-84370 BEDARRlDESI 
Franţa 

89/49 

M/CP 

,,Geme Salon Photographique Inernational" 

DAT : 21.02.1989 

T: + CREATION FEf; : 5 $ U.S./secţle 

AD : C.I.C.X. CAT 
A,·cnuc Charles de Gaulle 
F - 18170 LA CELLE 
ST. CLOGD/Franta 

89/50 

"2nd Surrey Salon of Creative Photography" 

M/CP/CS 

AD : Miss Iklc•nc, ROGFRS 
4 The Mcadwu:r 

89151 

KT19 1:.JR EPSOM, 
surmEYIMarea 
Britanic 

DAT : 03.05.1989 

FEE : 4 $ U.S./Dia 
7 $ U.S./Foto 

CAT:''' 

cs 

"10th Morthera Countics Jntcrnational Exhibition" 

DAT : 11.09.1989 

T: +Nature 

AD : Mrs. J. H. BLACK 

89/52 

15 Southlands 

TYNF.MOUTH, TYNE 
and WEAR NE30 2QS/ 
Marca Britanie 

FEE : 5 $ U.S./secţie 

With CHECK 8 $ U.S. 

CAT. '' 

"TUF. GOLDE • 4th Inkmatlonal Fotosalon Denmark" 

M/CP DAT : 01.09.1989 

AD : "Region Syd" Denmark FEE : 4 S U.S./secţle 

c/o Fceddie HANSEN CAT 
Horsel,jerg,·ej 14 
DK - nou NAESTVED/ 
Danemarca 

SIMBOLURI 

~ alb-negru 

CP 0 ~ [otografii color 
pe hlrtie 

CS diapozitive 

A V audio,·l7.ual 

T tc111.:"t 

DAT Terml'n limită 
de t1i1niterc 

calawg CAT 

t'EE 

AD 

tuxii ele participare 

adresă 

,:rntuit 
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